

## EL SUCESO SENSACIONAL DEL DIA

# En las primeras horas de la madrugada de ayer estalló en Madrid una rebelión militar

Los sublevados quisieron apoderarse del ministerio de la Guerra y Palacio de Comunicaciones. Hubo un tenaz tiroteo entre los sublevados y las fuerzas de asalto, resultando algunos muertos y numerosos heridos.—Han sido detenidos los generales Cavalcanti, Goded y Fernández Pérez

### POR LA MAÑANA

#### Cómo se inició el movimiento en Madrid

##### INFORMACION CONFIRMADA

En la madrugada de ayer y cuando nos disponíamos a cerrar la edición, nuestra Agencia en Madrid nos transmitió la noticia del inusitado movimiento de fuerzas observado en la Dirección General de Seguridad y de la detención en uno de los pisos de la casa número 16 de la calle de Bárbara de Braganza, de varias personas que allí se encontraban a aquellas horas reunidas.

También nos dió cuenta de las manifestaciones del Director de Seguridad confirmando la noticia y de la imposibilidad de anticipar por el momento nombres, pues se estaba en espera de varias diligencias que por el momento se estaban practicando en la capital de la República.

También se hablaba por entonces de un movimiento, si bien por la falta de datos y en espera de confirmación de los rumores no era prudente adelantar nada.

Después de las diez de la mañana y libres ya las líneas telegráficas y telefónicas, pudimos volver a enlazar con nuestra Agencia, la que nos confirmó lo anticipado y refirió los sucesos acaecidos en Madrid posteriormente, así como la iniciación del movimiento revolucionario en Sevilla.

Con estas últimas noticias colocamos en los sitios de costumbre unas hojas informativas que poco después fueron retiradas por orden de la autoridad gubernativa.

#### SE INICIA EL MOVIMIENTO EN LA CAPITAL DE ESPAÑA

Madrid.—Serían próximamente las cuatro de la madrugada cuando en la ciudad comenzaron a oírse los primeros disparos. Pronto se supo que se trataba de un choque entre los ocupantes de un camión de la sección de Guardias de Asalto y unos desconocidos que parapetados en los huecos de un edificio de la calle del Conde de Ximena habían roto el fuego contra la fuerza pública.

Esta contestó con las pistolas entablandose un tiroteo en el que se cruzaron numerosos disparos.

#### Nuevas manifestaciones del Jefe Superior de Policía

A las cinco menos cuarto de la madrugada el jefe superior de Policía señor Aragonés recibió a los informadores.

Al conocerse este hecho, el Director de Seguridad salió de su despacho para ponerse al frente de las fuerzas de asalto.

Cuando con un destacamento de guardias el señor Menéndez se dirigía por la calle de Alcalá, se encontraron con un grupo de sediciosos que le salió al encuentro, entablandose otro tiroteo. La agresión fué repelida y los revoltosos se retiraron en distintas direcciones.

Pero hacia la calle de Prim se oían disparos que se fueron extendiendo por Recoletos.

#### INTENTO DE ASALTO AL MINISTERIO DE LA GUERRA

Hacia las cuatro y ocho minutos de la madrugada y en tanto ocurrían en las otras calles lo que acabamos de referir, un grupo de revoltosos desembocó frente al Ministerio de la Guerra. Iban ocupando varios automóviles desde los cuales hicieron una descarga contra los guardias de asalto que momentos antes habían acudido a reforzar el servicio de vigilancia a la puerta del Palacio de Buenavista.

Entre los que iban en los coches y la fuerza se entabló un tiroteo que duró largo rato, retirándose luego los coches a excepción de uno que a causa de haber recibido un tiro en el motor no pudo reanudar la marcha. Sus ocupantes quedaron detenidos.

Este coche llevaba el número 29625 de la matrícula de Madrid.

#### EN EL PASEO DE RECOLETOS

Como hemos dicho, el tiroteo iniciado en la calle de Prim se había corrido por Recoletos. Aquí los revoltosos se hicieron fuertes, sosteniéndose un graneado fuego. En movimiento envolvente de los guardias consiguió aislar a un grupo de veinticinco sublevados que sin dejar de hacer fuego fueron retrocediendo hasta el Palacio de Comunicaciones en el que se parapetaron.

Al mismo tiempo también en la calle de Alcalá, frente al Marqués de Cubas, se entabló otro violento tiroteo entre los guardias de Asalto y los sediciosos.

Ximena intervinieron frente a los Guardias de Asalto un grupo de jefes, oficiales y paisanos que en una camioneta se dirigían al Ministerio de la Guerra sin duda dispuestos a asaltarlo.

También en el otro grupo que intentó asaltar el Palacio de Comunicaciones iban con los paisanos varios jefes y oficiales. Los revoltosos se encontraron con tres parejas de la Guardia civil que prestaban servicio en aquellas dependencias y que sostuvo el tiroteo hasta la llegada de un camión con fuerzas de asalto que rechazaron definitivamente a los asaltantes.

Manifestó por último el señor Aragonés que el movimiento podía considerarse fracasado y que entre los detenidos figuraba un hijo político del general Milán del Bosch y el duque del Infantado.

#### HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Ya en las últimas horas de la madrugada los informadores lograron ser recibidos por el señor Casares en su despacho del Ministerio. El edificio se hallaba rodeado de fuerzas. Eran las seis de la mañana.

Comenzó el ministro de Gobernación dándonos cuenta de que a las dos de la madrugada se celebró en una casa del Paseo de Recoletos una reunión clandestina. De allí salieron las personas complicadas en el movimiento, figuras destacadas, que se dirigieron al Ministerio de la Guerra con el propósito de apoderarse del edificio.

La circunstancia de que se tuvieran noticias del complot hizo que ya en aquel lugar estuvieran concentradas fuerzas de asalto que dispersaron a los asaltantes.

Según el señor Casares, en el movimiento están complicados militares en situación de retiro y paisanos de significación monárquica.

Terminó asegurando a los informadores que el Gobierno tiene tomadas todas las medidas conducentes a garantizar el orden.

Las noticias que hasta el momento se tenían del resto de España acusaban tranquilidad completa.

#### LOS PRIMEROS HERIDOS

Serían las seis de la mañana cuando en los centros docentes se

#### El intento de asalto al ministerio de la Guerra

Ya se encontraba en el interior del edificio cuando fué advertido por la guardia de que un grupo de revoltosos, ocupando un camión, se había situado ante el Ministerio en actitud expectante.

El señor Menéndez dispuso que un jefe de Seguridad se destacase y parlamentara con los sediciosos comunicando la orden de que el jefe del grupo se personase ante el Director de Seguridad.

El jefe cumplió la orden, pero el de las fuerzas sublevadas se negaron a atender el requerimiento, negándose también a dar explicaciones sobre los motivos de su estancia en aquel lugar.

Fué entonces el propio Director de Seguridad el que se destacó hacia el camión, conferenciando breve rato con el que parecía mandar el grupo. Parece ser que el señor Menéndez le requirió para que se presentase en el Ministerio de la Guerra, negándose nuevamente a la orden el requerido. Sostuvieron luego un breve diálogo y al penetrar el Director de Seguridad en el Ministerio de Guerra dijo a los que le interrogaron que el oficial le había

comenzó a prestar asistencia a los heridos en los tiroteos hasta entonces registrados.

Fueron los primeros tres soldados de la Remonta, de los cuales uno se encontraba en estado preagónico a consecuencia de un disparo en la cabeza. La bala le había penetrado por un ojo.

Estos tres soldados habían resultado heridos en los tiroteos registrados en el Paseo de Recoletos.

#### LOS MUERTOS

Se sabe que en los choques con la fuerza pública han resultado algunos muertos.

Ante el Palacio de Comunicaciones quedó tendido el cadáver de un alférez.

En el Paseo de Recoletos quedaron el cadáver de un alférez del Cuerpo Jurídico y el de un soldado de la Remonta.

Junto al cadáver del alférez fué encontrada una pistola ametralladora con evidentes señales de haberse estado haciendo fuego con ella durante mucho tiempo.

#### OTROS DETALLES

Como dejamos dicho, al tener noticia de lo que ocurría, al Director de Seguridad salió de su despacho para ponerse al frente de las fuerzas de Asalto.

El señor Menéndez estuvo en la calle de Xiquena, en donde rifle en mano combatió al lado de los guardias que lograron rechazar a los revoltosos.

Durante los acontecimientos que acabamos de relatar, un grupo de fuerzas rebeldes se situó en el Paseo del Hipódromo, cortando la carretera e impidiendo por ella el tráfico.

Todos los automóviles que se dirigían hacia el centro de la capital eran detenidos, obligándose a sus conductores a que dieran la vuelta ante el peligro que representaba el internarse en Madrid, en donde, al decir de los revoltosos, la guarnición se había sublevado contra el Gobierno.

Después de los incidentes desarrollados en la calle del Conde de Xiquena, el Director General de Seguridad se dirigió al Ministerio de la Guerra para conferenciar con el señor Azaña.

prometido llevar sus fuerzas al alojamiento.

Pareció en el primer momento que así iba a ser, porque las fuerzas sediciosas volvieron a ocupar el camión y éste se alejó de la verja a la cual estaba inmediato. Pero al distanciarse unos doscientos metros del edificio el vehículo se detuvo de nuevo, descendieron de él las fuerzas, desplegaron y rodilla en tierra y rompieron el fuego contra los guardias de Asalto que respondieron inmediatamente, sosteniéndose un violento tiroteo.

En la lucha resultó muerto un alférez y herido gravemente el teniente que mandaba las fuerzas sublevadas. Estas pertenecían al cuartel de la Remonta que está alojado en Tetuán de las Victorias.

Parece ser que a las tres de la madrugada los oficiales de la Remonta despertaron a los soldados, que en escaso número había en el cuartel, dándoles la consigna de tomar el Ministerio de la Guerra.

#### HABLANDO OTRA VEZ CON CASARES QUIROGA

A las ocho de la mañana volvió a recibir en su despacho a los periodistas el señor Casares Quiroga,

diciéndoles que del regimiento de Caballería destacado en Alcalá de Henares había salido con dirección a Madrid una avanzadilla para unir se a los sublevados. Pero las fuerzas se recogieron nuevamente en el cuartel.

Dió cuenta el ministro de la Gobernación de algunos episodios de los sucesos de la madrugada, relatando la muerte del teniente de Caballería que mandaba las fuerzas de la Remonta frente al Ministerio de la Guerra.

#### Para apoderarse del Palacio de Comunicaciones

Hacia las cinco de la madrugada había en el Palacio de Comunicaciones un extraordinario número de fuerzas de Asalto y Seguridad.

Con objeto de asaltar dicho edificio habían llegado a él unos cincuenta hombres armados, muchos de los cuales fueron capturados, pero otros diez o doce se escondieron con las armas que llevaban en los terrados del Palacio, por cuyo motivo no fué fácil detenerlos.

#### SE CRUZAN NUMEROSOS DISPAROS

En el Paseo de Recoletos, una vez terminada la refriega, se pudo observar que muchos de los árboles de aquel tenían sus ramas cortadas a consecuencia de los numerosos disparos cruzados entre los revoltosos y la fuerza pública.

Por el suelo habían numerosos casquillos de proyectiles, correajes militares y algunas manchas de sangre.

Un automóvil de la matrícula de Madrid número 10.493 que ocupaban los rebeldes se hallaba en las primeras horas de la mañana en el citado Paseo de Recoletos destruido a balazos.

#### CAMIÓN REQUISADO POR UN GRUPO DE SOLDADOS REVOLTOSOS

Los periodistas que supieron que

Cuando hablaba el señor Casares con los informadores entró en el despacho el señor Galarza, quien entregó al ministro el bastón de mando que llevaba el coronel que intentó apoderarse del Palacio de Comunicaciones.

Con el bastón llevaba un brazalete blanco con una cruz verde, y una cintilla con los antiguos colores nacionales. Todo ello apareció dentro del Palacio de Comunicaciones.

algunas fuerzas de las sublevadas se habían apoderado de un camión para transportar algunos compañeros que se hallaban heridos o muertos, hicieron indagaciones para averiguar el paradero de dicho vehículo y tras no pocos esfuerzos supieron que éste es un camión de los que se dedican al transporte de pescado entre San Sebastián y Madrid.

El conductor del mismo, a preguntas de los informadores, les dijo que entre cinco y cinco y media de la madrugada le habían salido al encuentro un grupo de treinta soldados, mandados por un cabo. Este se colocó en medio de la carretera y apuntándole con el fusil dijo al conductor del camión que parase. Hecho esto, se subieron algunos soldados al techo del vehículo, metiéndose otros en el interior del mismo, y el cabo se sentó en el baquet con el conductor a quien ordenó que les condujera al Cuartel de la Remonta, situado en Tetuán de las Victorias.

Durante el recorrido los soldados permanecieron callados. Solamente parece que el cabo dijo al conductor que se habían sublevado contra el Gobierno.

Una vez en el Cuartel, el cabo dijo al chofer que podía continuar su viaje a Madrid.

#### Lo que ocurrió en el Palacio de Comunicaciones

Uno de los guardias civiles que prestaban servicio en el Palacio de Comunicaciones, hizo a los periodistas el siguiente relato de lo que en dicho Centro había ocurrido esta madrugada.

Dijo que a las tres y media de la madrugada se hallaban de servicio en el vestíbulo del Palacio de Comunicaciones dos guardias, quienes observaron que a aquella hora, poco más o menos, entraban un teniente coronel y un comandante del Ejército y que poco después lo hacían un capitán y un alférez de Marina.

Los aludidos militares, después

de dar vueltas por el vestíbulo se acercaron a una de las ventanillas, simulando que iban a poner un telegrama. Los guardias que habían recibido la consigna de ejercer una estrecha vigilancia se acercaron a los referidos militares, en el momento en que entraba también en el edificio un coronel, con uniforme y provisto del bastón de mando.

Los militares se reunieron en un grupo y como los guardias civiles les pareciera extraño lo que ocurría se dispusieron a interrogar a aquellos y al observar que los aludidos oficiales hacían como ademanos de sacar armas retrocedieron a la pa-



EL NIÑO

**Froilán Luis Martínez Galbán**  
Falleció en esta ciudad el día 10 de Agosto de 1932 a las seis de la tarde, a los 10 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus afligidos padres don Froilán y doña Dolores; sus abuelas doña Rosario Martínez Fernández Mier y doña Elvira Alonso, viuda de Galbán; tíos doña Alicia Martínez de Azcoitia, don Luis Azcoitia, doña Elvira, don Enrique, doña María Galbán Alonso y don José de la Venta Martínez; primos y demás familia,  
Suplican encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver, hoy jueves, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Policarpo Herrero (antes Santa Susana), número 8, al cementerio del Salvador, y a los funerales que por su descanso eterno se celebrarán mañana viernes, a las once, en el templo de San Isidoro el Real de esta Ciudad, por lo cual recibirán especial favor y consuelo.  
El duelo se despiden en el sitio de costumbre

Agencia URJA--Rosál, 41--Tel. 1650 y 3646

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**D. Joaquín Fonseca Villa**

Falleció en Carbayín el día 12 de Agosto de 1931  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su hermana doña Ramona Fonseca Vill ; hermano político don Jacinto Fonseca; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se han de celebrar mañana 12, en la iglesia parroquial de Aramil, por lo que les quedarán agradecidos.

El movimiento fué acordado en Alcalá de Henares

red con los fusiles propuestos para ser sorprendidos. El coronel de Artillería Magada de Comunicaciones dijo a los guardias en tono imperativo que se pusieran a sus órdenes, contestándole éstos que no tenían que obedecer más que a sus jefes del Cuerpo. Ante la insistencia con que el citado coronel les mandaba ponerse a su disposición los guardias le pidieron una orden escrita para salvar su responsabilidad. Entonces aquél les preguntó quien mandaba el destacamento del Palacio y como se le dijera que un cabo que en aquellos momentos descansaba, les indicó su biera uno a avisarle. Mientras tanto el otro guardia continuaba vigilando al grupo de jefes y oficiales, quienes trataban de cercarle, sin duda para desarmarle, pero apercibido de ello el guardia se echó el fusil a la cara y les conminó a que no se movieran, pues de otra forma haría fuego contra ellos. En este instante llegó un repartidor de Telégrafos a quien el guardia civil mandó que registrara a los militares, pero éstos entonces arrojaron al suelo las pistolas que empuñaban y tenían guardadas en los bolsillos. El guardia que había ido a avisar al cabo de lo que ocurría despertó también a los demás compañeros del retén, y todos, a medio vestir,

bajaron rápidamente al sótano en el mismo momento que penetraban en él de la calle otras veinte y cinco personas entre jefes, oficiales y soldados. Ha manifestado una elevada personalidad que el fracasado movimiento militar se había iniciado en una reunión celebrada recientemente en Alcalá de Henares y que el jefe del mismo era el general Carrasco, figurando también como comprometidos los generales Cavalcanti, Fernández Pérez y algunos otros. También afirmó la aludida personalidad que cooperaban también al movimiento el cónsul de España en Gibraltar y otros elementos militares de Algeciras. LOS SOLDADOS DE LA REMONTA SALIERON ENGAÑADOS El teniente coronel de la Remonta, cuyo cuartel se halla en Tetuán de las Victorias, dijo, con referencia a lo sucedido en éste, que tres capitanes, dos tenientes, un suboficial y dos sargentos, todos de significación monárquica, habían hecho vestirse a los pocos soldados que había en el cuartel y después de dejar en éste los que se precisaban para la guardia exterior del mismo, les hicieron montar en una camioneta que les condujo a la Plaza de la Cibeles, diciéndoles que se había declarado el estado de guerra en Madrid y que tenían que prestar servicio extraordinario, pero al producirse los primeros tiroteos en las calles madrileñas y darse cuenta los soldados del engaño de que habían sido objeto, desobedecieron a sus jefes y emprendieron la huida a la desbandada en dirección al cuartel. LOS OFICIALES DE TELEGRAFOS PERMANECIERON EN SUS PUESTOS Con referencia al intento de asalto al Palacio de Comunicaciones, un jefe de Telégrafos, que en aquellos momentos se hallaba descansando en sus habitaciones particulares, dijo que al ruido de los disparos se despertó y bajó a la sala de aparatos para enterarse de lo que ocurría, pudiendo apreciar que todos los empleados se hallaban en sus puestos, y que los sublevados

pretendían entrar en dicha sala, cosa que no pudieron realizar por ignorar por dónde tenían que hacerlo. Terminó diciendo dicho jefe que creía que debían facilitarse armas a los oficiales en previsión de que actos como el de hoy se repitiesen, poniendo también puertas blindadas en las entradas de la sala de aparatos, para evitar cualquier sorpresa en un Centro de tanta importancia. CASARES QUIROGA FELICITA A LAS FUERZAS DE SEGURIDAD Y ASALTO Poco después de las once de la mañana el ministro de la Gobernación reunió en el patio del Ministerio a los jefes y oficiales de los Cuorpos de Seguridad y Asalto, a los que dirigió breves palabras felicitándoles por su actuación en los hechos ocurridos de madrugada, felicitación que hacía extensiva a todo el personal que integra los aludidos Cuerpos. POR DOS VECES INTENTAN APODERARSE DEL PALACIO DE COMUNICACIONES Una personalidad gubernamental dijo con respecto al intento de asalto al Palacio de Comunicaciones, que éste se había pretendido efectuar a los cuatro de la madrugada, en cuya hora llegaron frente a dicho edificio cuatro camiones con fuerzas sublevadas, que rápidamente trataron de penetrar en él, cosa que habían impedido los guardias civiles que prestan servicio de vigilancia en el mismo. Un núcleo de fuerzas de asalto cooperó a que los intentos de los sublevados no se convirtieran en realidad. Añadió también dicha persona que los soldados sublevados iban mandados por un capitán y que poco después de retirarse ante la resistencia hecha por los guardias civiles y de asalto habían intentado repetir el intento de apoderarse del Palacio de Comunicaciones, pero fueron rechazadas a tiros por los defensores de éste.

de previsión contra los enemigos de la República. EL MANIFIESTO He aquí el manifiesto lanzado a la opinión pública y a la clase trabajadora de España por el Comité Ejecutivo del Partido Socialista, en relación con el fracasado movimiento revolucionario de carácter militar. "La Unión General de Trabajadores a la opinión pública y en especial a la clase obrera española. Ciudadanos: La reacción insensata intenta con un golpe de audacia y violencia, derribar el régimen republicano implantado por el esfuerzo soberano de la voluntad nacional. Los rebeldes contra el Gobierno de la República son los que enterraron el dinero y la juventud española en África; los que impusieron a España la funesta y bochornosa Dictadura; los corruptores de la Administración y despilfarradores de la Hacienda Nacional. Simbolizan el deshonor y el despotismo que el pueblo quiso hacer desaparecer el glorioso 14 de abril. La Unión General de Trabajadores, de acuerdo con el Partido Socialista y con toda la democracia republicana de España, está dispuesta a defender la República, pase lo que pase. Estamos al lado del Gobierno y contra los rebeldes y no escatimaremos sacrificio alguno en la defensa del régimen que España libremente se dió. La Comisión Ejecutiva está reunida permanentemente. En cada instante adoptará la resolución conveniente y pedimos a la clase trabajadora serenidad y energía. Que no realice un solo acto impremeditado sin que haya recibido las instrucciones de la organización, pero que esté todo el mundo dispuesto a lanzarse a la lucha al primer aviso. ¡¡Camaradas!! Serenidad y energía. Esta jornada tiene que ser el segundo episodio de nuestra revolución que nos llene de gloria y que afiance la República, nuestro régimen de libertad y democracia. ¡¡ Viva la República !! Manuel Cordero, Wenceslao Carrillo, Rafael Henche, Benito Pretel, Fermín Olivares, Antonio Génova, José Díaz Alonso, Manuel Alonso Zapata, Antonio Muñoz, Enrique Santiago. Madrid, Casa del Pueblo, 10 de Agosto de 1932."

EN REUNION PERMANENTE La Ejecutiva del Partido Socialista y la de la U. G. T. se encuentran en el Congreso reunida en sesión permanente. Están a la expectativa para dar las órdenes oportunas a las organizaciones obreras de toda España si se creyera llegado el momento de hacer una demostración de fuerzas para defender la República. REGRESA A MADRID EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Madrid.—El Presidente de la República, al tener noticia de lo que ocurría salió para Madrid, siendo visitado poco después de su llegada por el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero. EL CONSEJO DE MINISTROS SE REUNIRA CON URGENCIA Madrid.—Ha sido convocado con carácter urgente el Consejo de ministros para tratar de la fracasada sublevación militar. PRECAUCIONES EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA El ministerio de la Guerra, poco después de amanecido, fué rodeado por numerosas fuerzas de asalto y de Seguridad ante el temor de un nuevo intento de asalto. Los ordenanzas que prestan servicio en dicho ministerio lo hacían provistos de fusiles. Parece que esta medida ya había sido tomada hace unos días y con anterioridad se habían redoblado las precauciones en dicho departamento.

Una nutrida manifestación republicana, formada espontáneamente en las calles de Madrid, y a la que luego se incorporaron varios grupos con banderas republicanas, se dirigió hasta el Palacio de Buenavista, donde funciona, como se sabe, el Ministerio de la Guerra. Los manifestantes encontraron paso franco. Manifestaron que querían entrevistarse con el señor Azafia para ofrecerle su adhesión y con curso. Como el ministro de la Guerra estaba en aquellos momentos sumamente atareado, y no podía interrumpir su trabajo, dispuso que la comisión de manifestantes fuese recibida por el ministro de Instrucción pública, que a la sazón se hallaba en Buenavista. El señor de los Ríos oyó complacido las manifestaciones de adhe-

ellos el citado general, quien después de atravesar el paseo de Recoletos, tomó por la calle de Doña Bárbara de Braganza. Como los portales estaban cerrados a aquella hora y no había donde esconderse, el señor Fernández Pérez vió a un individuo que se había asomado al bajo de una de las casas, con objeto sin duda de informarse de lo que ocurría en la calle. El general, que llevaba la pistola en la mano, la intimó para que se dejase saltar, lo que hizo seguidamente. Tras del general saltaron otros de los que huían, pero como iban seguidos de cerca, también escalaron el balcón las fuerzas de asalto, consiguiendo apresar a los fugitivos en el piso y en lo alto de la escalera. Parece que entre los apresados no está el general Fernández Pérez.

El ministro de la Gobernación estuvo a las siete de la mañana en el ministerio de la Guerra, conferenciando con el señor Azafia extensamente. Hacia las ocho también llegaron al Palacio de Buenavista los ministros socialistas de Trabajo y Obras Públicas, que antes habían estado en la Casa del Pueblo. Los cuatro ministros celebraron una conferencia que duró tres cuartos de hora. Poco después salieron los ministros socialistas con dirección a la Casa del Pueblo, regresando de nuevo al ministerio de la Guerra al poco rato. En el ministerio de la Guerra estuvieron también los señores Barrios, vicepresidente de la Cámara, y los diputados Sediles y Jiménez, Guerra del Río, Martínez Barrios, Nicolau d'Oliver, Ayguadé y otros para ponerse a disposición del Gobierno. Los señores Sediles y Jiménez, conversando con los periodistas de-

El ministro de la Guerra recibe numerosas visitas. El Gobierno nunca había querido hacer caso de las denuncias que les hacían con respecto a que se fraguaban complots de carácter monárquico, lamentándose también de que el Gobierno se hubiera mostrado excesivamente complaciente con los enemigos del actual régimen. Los demás diputados y personalidades que estuvieron en el ministerio de la Guerra coincidían en afirmar que era preciso proceder energicamente contra los revolucionarios, agregando el señor Nicolau d'Oliver, que había que fusilar a unos cuantos generales. A las diez menos cuarto llegó al ministerio de la Guerra don Fernando de los Ríos, y poco después lo hacían numerosos jefes y oficiales que iban a ponerse a la disposición del ministro de la Guerra, y el general Peña, jefe de las fuerzas de Caballería de Alcalá de Henares, que dijo que en aquella guarnición era absoluta la tranquilidad.

Una arenga del ministro de la Gobernación. El Ministerio de Gobernación facilitó esta tarde una nota oficiosa, en la que se hace resaltar la arenga que el ministro dirigió a las fuerzas de asalto y a la guardia civil que tomaron parte en los sucesos de anoche. Entre otras cosas dice la arenga que algunos insensatos han traicionado la confianza que en ellos había depositado el Gobierno, intentando inútilmente soliviantar la fuerza pública contra el Gobierno. La conducta ejemplar de las fuerzas de asalto y de la guardia civil, conjuntamente con las previsiones de la Dirección de Seguridad y el Gobierno, dió al traste con la criminal aventura. Luego analiza el valor moral de las fuerzas que acababan de obrar con tan gran patriotismo y amor a España. LAS ARMAS ENCONTRADAS En la oficina de Investigación criminal se están revisando y reseñando cuidadosamente todas las armas recogidas esta mañana por el comisario señor Aparicio y las fuerzas a sus órdenes en el Palacio de Comunicaciones. Las armas estaban repartidas en diversas dependencias y son unas sesenta, entre fusiles, rifles y pistolas, en mayor número éstas. VICTIMA DE UN ACCIDENTE El capitán y diputado a Cortes Romero, que se dirigía esta mañana a Carabanchel, fué víctima de un accidente ocurrido al coche en el que viajaba. El señor Romero resultó herido, aunque no de gravedad. LOS PROPIETARIOS DE LOS COCHES Entre los automóviles que hoy recogidos y que utilizaron los revoltosos figura uno propiedad del conde de Heredia Spinola. También hay otro del duque del Infantado y bastantes más de personas conocidas. NOMBRES DE DETENIDOS Entre los detenidos con motivo de los sucesos ocurridos esta mañana están Joaquín Calvo Sotelo, el duque de Estrada, un cuñado de Goicoechea, fiscal del Cuerpo Jurídico Militar. También se recogieron infinidad

Teatro Campoamor. PRECIOS POPULARES: BUTACA, 1,00. CLARA BOW. La inimitable en sus papeles de muchacha pícaro y coqueta, en su mejor creación. "FIEL A LA MARINA". Mañana: «CAMINO DE SANTA FE», por RICHARD ARLEN.

sión y ofrecimiento que se le hacían al Gobierno; contestó que las agradecía y que por el momento no era necesario el concurso de los manifestantes, por lo que les rogó que se disolvieran pacíficamente, recomendándoles serenidad y cordura. —Afortunadamente, ya no hay nada—les dijo al despedirse—. Los últimos chispazos están reducidos a Sevilla, para donde saldrán inmediatamente fuerzas leales con orden de proceder con toda energía. La manifestación se disolvió allí mismo. AL FRENTE DE LOS SEDIOSIOS Según manifestación de uno de los detenidos, al frente de los sublevados de Madrid figuraban el teniente coronel Martínez Barros, el marqués de los Trujillos y el capitán Fernández Silvestre, el cual resultó muerto durante la refriega. SE DETIENE A ALGUNOS GENERALES Esta mañana a primera hora, la Dirección General de Seguridad ordenó la detención del general Goded, que se encontraba en El Escorial sometido a vigilancia. Un agente de policía se trasladó a su residencia a quien comunicó la orden. El general Goded se puso a las órdenes del policía, que le detuvo, y fué trasladado a Madrid, a disposición del Director General de Seguridad. Cuando entró en la Dirección, se encontró con que allí estaba también el general Cavalcanti, con el que conversó en voz baja y brevemente. ¿DONDE ESTA EL GENERAL FERNANDEZ PEREZ? Entre los grupos que trataban de apoderarse en la madrugada pasada del Palacio de Comunicaciones iba el general Fernández Pérez. Pero como la Guardia civil se había hecho fuerte en dicho Palacio, los asaltantes tuvieron que huir, entre

EL GENERAL FERNANDEZ PEREZ, DETENIDO Madrid.—Se confirmó que el general Fernández Pérez fué detenido cuando trataba de refugiarse en la Legación de Cuba. Inmediatamente fué conducido a la Dirección general de Seguridad. PERIODICOS SUSPENDIDOS De orden gubernativa ha sido suspendida la publicación de los diarios de Madrid, "A B C", "El Debate", "La Nación" e "Informaciones". También se han dado órdenes de que sea clausurada "La Gran Peña", círculo aristocrático de Madrid. SE SUBLEVA UN ESCUADRON Alcalá de Henares.—A las cuatro y media de esta madrugada salió de esta ciudad un escuadrón del Regimiento número 3, mandado por el capitán Fernández Vinz y otros cuatro oficiales, pero cuando llevaban recorridos tan sólo unos cinco kilómetros decidieron volver a su cuartel. Se ha designado un juez militar para entender en el esclarecimiento de estos hechos. VARIOS OFICIALES HERIDOS Madrid.—Entre los que resultaron heridos con ocasión del tiroteo habido en el Paseo de Recoletos, figuran: el capitán de Caballería don Manuel Fernández Silvestre, hijo del general del mismo apellido; el capitán Serrano y otros oficiales, todos dirigentes de las tropas sublevadas. Se asegura que algunos paisanos se dedicaron a recoger los heridos que caían en la refriega y que en automóviles se los llevaban en dirección desconocida. Martínez Guisasa MÉDICO Durante el mes de Agosto, consulta solamente de 9 a 11.

La actitud del partido socialista. En la reunión que esta mañana celebró el Comité Ejecutivo del partido socialista se trató de los sucesos revolucionarios habidos en la madrugada, y se acordó redactar un manifiesto dirigido a la opinión, en el que se condenarían los hechos ocurridos. Parece que en la misma reunión se acordó también declarar la huelga general, si las circunstancias así lo aconsejaban, como una medida

EL APARATO DE RADIO MAS BELLO DEL MUNDO. Es un mueble digno de la mansión más señorial. Sus líneas elegantes son del más puro estilo gótico, tallado en ricos maderas. El chasis es un Superheterodino de 7 válvulas incluyendo tres variable Mu y una Pentodo. Altavoz dinámico. Dispositivo para pick-up y control de tono. Es el más compacto de todos sus similares y uno de los más económicos. Puede oírlo sin compromiso en su propia casa. Echophone UNIVERSAL ELECTRICA—San Agustín, 3 - MADRID

que el Gobierno nunca había querido hacer caso de las denuncias que les hacían con respecto a que se fraguaban complots de carácter monárquico, lamentándose también de que el Gobierno se hubiera mostrado excesivamente complaciente con los enemigos del actual régimen. Los demás diputados y personalidades que estuvieron en el ministerio de la Guerra coincidían en afirmar que era preciso proceder energicamente contra los revolucionarios, agregando el señor Nicolau d'Oliver, que había que fusilar a unos cuantos generales. A las diez menos cuarto llegó al ministerio de la Guerra don Fernando de los Ríos, y poco después lo hacían numerosos jefes y oficiales que iban a ponerse a la disposición del ministro de la Guerra, y el general Peña, jefe de las fuerzas de Caballería de Alcalá de Henares, que dijo que en aquella guarnición era absoluta la tranquilidad.

de armas, manifiestos, emblemas, etcétera. También se han incautado de un auto Ford en el que se hizo el reparto de armas a los revoltosos. UNA PROCLAMA DE LOS RADICALES SOCIALISTAS El partido republicano radical socialista publicó una proclama en que dice que el camino del Gobierno por vía legal está expedito, y que este movimiento es de dictadura, por lo que debe ser rechazado con energía y severidad. SE ASEGURA QUE CAVALCANTI HIZO DISPAROS Se dice que cuando se verificaba el ataque a la Dirección General de Seguridad se hallaba en un automóvil el general Cavalcanti, el cual también hizo disparos contra las fuerzas leales al Gobierno. UNA PEQUEÑA MANIFESTACION REPUBLICANA A las cuatro y media se formó una manifestación, integrada por unas quinientas personas, que recorrió diferentes calles, llevando al frente una bandera republicana, prorrumpiendo en frecuentes vivas a la República y mueras a los traidores. SALEN PARA SEVILLA VARIOS DIPUTADOS SOCIALISTAS Madrid.—A las tres y media de la tarde los diputados a Cortes por Sevilla señores Egocheaga, Olmedo, Moreno y Casas, salieron para la citada capital andaluza en avión. Antes de salir el señor Casas dijo que la situación había mejorado y que la Unión General de Trabajadores había declarado la huelga general en Sevilla y otros pueblos limítrofes. También dijo que el gobernador civil hizo frente a las intenciones de los revoltosos, deteniéndose con cuarenta guardias de asalto. NUEVA CONVERSACION CON CASARES Al ir a tomar su automóvil, el ministro de la Gobernación fué abordado por los periodistas, a los que dijo que no ocurría nada nuevo. —Y qué, ¿no saben ustedes algo?

Teatro del Principado. HOY - A las 7.30 y 10.40. PRECIOS POPULARES. EMBAJADOR SIN CARTERA. La rstracanada más hilarante y más divertida del año, interpretada por el insuperable humorista WILL ROGERS. Mañana: «MARIANITA», por Janet Gaynor y Charles Farrell. POR LA TARDE

—preguntó a su vez el ministro a los informadores.  
—Se dice por Madrid que en Sevilla está ya dominado el movimiento revolucionario.  
El ministro, mostrándose extrañado, repuso:  
—¿Dominado? Están equivocados.

**NURIA, Permanentes a 10 pesetas.**  
Los que les han informado a ustedes, no ha sido aún dominado el movimiento, lo que está es localizado. Los rebeldes se siguen resistiendo y no se rinden. Pero no tendrán más remedio que hacerlo, toda vez que no cuentan con más medios de los que pueden disponer en Sevilla, y es lógico pensar que en breve se entregarán a las fuerzas leales.  
—Es cierto que el movimiento tiene carácter revolucionario?  
—Eso se creía por todos. Pero lo cierto es que se ha captado un radio que dice: "Hemos proclamado la Dictadura republicana.—Firmado, Sanjurjo."

—¿Será el Gobierno duro en la represión?  
—El Gobierno está dispuesto en todo momento a cumplir con su deber para salvaguardar el orden público y la tranquilidad del país.  
Las medidas adoptadas son naturalmente de prevención, entre ellas contra algunos periódicos, que se vienen distinguiendo por sus ideas contra el actual régimen republicano.

**NURIA, Peluquería de Niños.**  
**LOS DETENIDOS PASAN A LA CARCEL Y A PRISIONES MILITARES**  
Todos los detenidos fueron conducidos a la Dirección General de Seguridad, y luego enviados los militares a Prisiones Militares y los paisanos a la Cárcel Modelo.  
Fueron escoltados por guardias de asalto.  
**LAS NOTICIAS DE PROVINCIAS**  
La mayor parte de los despachos lle-

gados de provincias acusan que en todas ellas se han tomado precauciones grandes y se ha procedido a la detención de los elementos más caracterizados entre los monárquicos por previsión.  
De Barcelona dice que la Confederación Nacional acudió a ofrecerse al señor Maciá para defender lo que haga falta.  
**SUSPENSIÓN DE PERIODICOS DE DERECHAS**  
Madrid.—Se reciben noticias de Bilbao que aseguran que han sido suspendidos de orden gubernativa los diarios "La Gaceta del Norte" y "El País Vasco".  
**NURIA, Peluquería de Señoras.**  
Todos los partidos políticos, incluso los nacionalistas, han enviado telegramas al Gobierno mostrándole su apoyo ante la situación actual.  
También de Salamanca dicen que ha sido suspendido el periódico "La Gaceta Regional".

**LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO**  
El señor Azaña recibió a las nueve y media a los periodistas, a los que dijo que de Sevilla había salido un tren con fuerzas adictas a Sanjurjo y con dirección a Lora del Río para volar un puente.  
Para ello llevaban 300 kilos de trilita. El tren se encontró con fuerzas de la benemérita, que les requirieron a que se entregarán, lo que hicieron.  
Esto, añadió el señor Azaña, es muy significativo.  
Un periodista indicó al jefe del Gobierno que en los pasillos se aseguraba que Sanjurjo había salido de Sevilla al frente de los adictos.  
**NURIA, EXCLUSIVA Mme. Vasconcel.**  
El señor Azaña negó la noticia. La situación, dijo, es la misma.  
Terminó su entrevista el Presidente prometiendo que si recibía más noticias les llamaría inmediatamente.

fama el comandante Delgado comandó su destitución al gobernador.  
Entre tanto en el cuartel de la Guardia civil y al cuartel de Soria se adueñaron de la situación rápidamente, mostrándose adictos al general Sanjurjo.  
La entrevista del señor Delgado y del gobernador se deslizó en términos corteses pero enérgicos. El gobernador se negó a resignar el mando, diciendo que solamente entregaría el cargo por medio de un acto de fuerza.  
Entre tanto a la puerta del Gobierno civil se hallaba un piquete de Infantería apuntando con sus fusiles al interior del Gobierno, en el que se hallaban guardias de Seguridad y de Asalto.  
El comandante Puig de Engolas, de Seguridad, ya retirado, dió en el patio

ron. También llevaron detenidos a algunos concejales.  
Se ha sabido que el gobernador se fue a Valera y el comisario de Policía señor Ramos se hallan detenidos en el cuartel de San Hermenegildo.  
**EL GOBERNADOR DE CORDOBA, BA SE HACE CARGO DEL MANDO DE LA PROVINCIA DE SEVILLA**  
Córdoba.—En automóviles llegan numerosas personas que vienen huyendo de Sevilla en vista de los acontecimientos.  
Dicen que el pánico es grande, y que el gobernador civil, sorprendido por los acontecimientos, se defiende en el Gobierno civil.  
Sanjurjo, diciéndose acfutar en nombre del gobernador, ha dado orden a los alcaldes para que entreguen el mando a la Guardia civil.  
El gobernador civil de Córdoba se ha encargado del mando de la provincia de Sevilla, y publicó un bando dirigido a los alcaldes y fuerzas de orden, diciéndoles que desoigan las órdenes del general Sanjurjo y de los que le siguen.  
**CONTRA EL GOBIERNO Y LAS CORTES**  
Las estaciones de radio han recibido un despacho del general Sanjurjo en el que se dice que el movimiento es de dictadura republicana contra el Gobierno y las Cortes.  
Se harán nuevas elecciones, dice, para que se manifieste la voluntad del pueblo.  
**SALIDA DE UN TREN MILITAR**  
Almería.—Ha salido un tren militar con dirección a Sevilla.  
**LO OCURRIDO EN CADIZ**  
Cádiz.—Uno de los jefes de la Guardia civil, creyendo derrocado

DE SEVILLA

El general Sanjurjo se subleva en Sevilla, provocando un movimiento que dice ser republicano contra el actual Gobierno

Concretado a esta ciudad el foco rebelde, el Gobierno ha dispuesto la salida para dicho punto de fuerzas del Ejército y la Armada

ESTAN CORTADAS TODAS LAS COMUNICACIONES CON SEVILLA

Madrid.—Solamente a título de información hemos de consignar que desde primeras horas de esta mañana circula por esta capital la noticia de que en Sevilla se habían registrado diversos actos revolucionarios análogos a los ocurridos en Madrid.  
El hecho de estar cortadas las comunicaciones con la citada capital andaluza impidió comprobar dichos rumores, que aseguraban también que el general Sanjurjo se había sublevado y detenido al gobernador civil, proclamándose seguidamente capitán general de Andalucía.  
En los Centros oficiales no han confirmado tales rumores.  
**PRIMERAS NOTICIAS**  
Madrid.—Las noticias relativas a una supuesta sublevación del general Sanjurjo en Sevilla tardaron en tener confirmación en los centros oficiales. Ello fué a causa de las dificultades con que se tropezó para comunicarse con la ciudad andaluza.  
Sin embargo, por la mañana temprano ya se hablaba en Madrid de que en Sevilla había estallado un movimiento y que al frente de él se encontraba el general Sanjurjo.  
Añádase también que al frente de sus aliados se había apoderado del Gobierno civil, deteniendo al Gobernador y constituyéndose en jefe supremo del mando.  
**CONFIRMACION OFICIAL**  
Cuando los periodistas se dirigieron a la una de la tarde al Ministerio de la Guerra, obtuvieron la confirmación de la noticia anterior.

Efectivamente, el general Sanjurjo se había sublevado y se había hecho amo del Gobierno civil.  
También se dijo a los periodistas que el Gobierno había dispuesto la salida para la ciudad del Guadalquivir de un batallón de cada uno de los regimientos de infantería números 1 y 6.  
El general Ruiz Trillo había recibido orden de ponerse al frente de las tropas que debieran partir para Sevilla, y que serían conducidas en camiones. Además de los batallones citados irían dos grupos de artillería de obuses y otro de artillería ligera.  
Con el objeto de que Madrid no quede desguarnecido, vendrán a la capital dos regimientos de Salamanca y Badajoz.  
Varias escuadrillas de aviación están preparadas en Cuatro Vientos para salir con dirección a Sevilla a la primera orden.  
**SANCHEZ GUERRA NO QUIERE OIR**  
El señor Sánchez Guerra, Secretario de la Presidencia de la República, estuvo luchando toda la mañana para poder establecer comunicación telefónica con el Gobierno civil de Sevilla.

Solo pudo conseguirlo a las dos de la tarde, momento en que obtuvo contestación a su llamada.  
El diálogo que se entabló fué el siguiente:  
—Al aparato el Secretario general de la Presidencia de la República. ¿Con quién hablo?  
—Con un delegado del general Sanjurjo.  
—Necesito hablar urgentemente con el Gobernador civil.  
—No es posible, sin autorización del general Sanjurjo.  
—No tengo por qué admitir indicación de tal naturaleza.  
El señor Sánchez Guerra colgó el auricular.  
**UN DETALLE SIN CONFEIRMACION**  
Sin que, naturalmente, la noticia tenga confirmación oficial, y únicamente en calidad de rumor, decíase en Madrid que el general Sanjurjo contaba, no solo con la guarnición de Sevilla, sino también con un grupo de Regulares indígenas de Ceuta.  
Hemos pedido confirmación del rumor y no se nos ha dado.  
**SALIDA DE TROPAS PARA SEVILLA**  
Como anticipamos anteriormente, después de mediodía salieron para Sevilla las fuerzas del regimiento número 6, con guarnición en Madrid. También están dispuestas las del número 1.  
A la una y media de la tarde se formó un tren especial que conduce a mil soldados. Los restantes marcharán en varios camiones.  
El general Ruiz Trillo, que mandará las fuerzas leales, fué a despedirse del señor Azaña. Se ha dispuesto que las tropas se concentren en Córdoba y las de aviación en Andújar.

UNA PROCLAMA CON EL NUEVO GOBIERNO

En la Dirección general de Seguridad manifestaron que el general Sanjurjo había lanzado una proclama en la que hacía constar los nombres del augeo Gobierno.  
Parece que en dicha lista figuraba el general Barrera para desempeñar la cartera de Guerra y el general Cavalcanti como director general de la Guardia civil.  
**MOVIMIENTO DE FUERZAS**  
Según el ministro de Obras públicas las fuerzas militares que salieron son dos regimientos de Infantería dos grupos de Artillería y otros elementos.  
También salió otra columna con fuerzas de Valencia y de Alcoy y es muy probable que también salga otra columna del Sur.  
De Badajoz salieron igualmente tropas para Sevilla en camiones. También se enviaron fuerzas con ametralladoras en otros tres camiones.  
**UNA PROCLAMA DEL GOBIERNO**  
El Gobierno ordenó se repartiera en Sevilla una proclama que dice:  
"El Gobierno de la República al pueblo de Sevilla:  
Ciudadanos: Esta mañana fué pronto y rápidamente sofocado un pequeño complot que estalló en Madrid. Están detenidos los generales Godeál, Cavalcanti y Fernández Pérez. El pueblo aclama la República y pasará por las calles sus banderas. Llegan adhesiones del pueblo y del Ejército de toda España. La única excepción es la que presenciáis vosotros.  
La República espera que Sevilla cumpla con su deber."  
**MOVIMIENTO DE LA ARMADA**  
En Cartagena hay fuerzas dispuestas para salir en cuanto se reciban órdenes del Gobierno.  
Los destructores "Velasco", "Alsedo", "Lazaga", "José Luis Díez" y "Almirante Ferrandiz" recibieron órdenes de salir inmediatamente para Sevilla.

del Gobierno civil un viva a la República y arengó a las fuerzas de Seguridad para que no permitieran que se llevaran al gobernador por un acto de fuerza.  
Un oficial que acompañaba al comandante Delgado le dijo que se callara y entonces Puig de Engolas hizo ademán de querer sacar un arma, cosa que impidieron las demás personas que se hallaban en aquel lugar.  
**LAS INFORMACIONES DE LA PRENSA SEVILLANA**  
Huelva.—El comandante de Aviación de Sevilla, señor Barrón, que se encontraba veraneando en esta capital, marchó en avión a Sevilla.  
Las comunicaciones y los trenes no funcionan.  
La prensa de Sevilla llegada a esta capital dice que todas las fuerzas se hallan al lado del general Sanjurjo.  
El diario "La Unión" publica una extensa información, que figura encabezada de la siguiente manera: "Un nuevo régimen.—El general Sanjurjo en nombre de una Junta provisional, asume todos los poderes en la región andaluza.—Otros generales se incautan y más perfecto modelo de piedad artificial. Talleres Sanatorio Alvarez, Oviedo.  
Ultimo y más perfecto modelo de piedad artificial. Talleres Sanatorio Alvarez, Oviedo.  
tan del mando en las demás regiones.—Hacia una vida jurídica.—Las Cortes serán disueltas." Y luego relata los hechos a tenor de los titulares que quedan copiados.  
**ELE DETENIDO EL GOBERNADOR**  
Huelva.—Se sabe que el comisario de Policía, señor Ramos, se resistió a entregarse.  
Se ignora lo ocurrido al gobernador civil. Los oficiales de la aludida dependencia dicen que al gobernador no está allí, ignorándose dónde estará.  
Se ha posesionado del mando el marqués de Saucedo, al que seguidamente visitaron muchas personalidades de la aristocracia sevillana.  
Cuándo el general Sanjurjo se presentó en el cuartel de Soria dió un viva a la República.  
Al tratar de destituir al alcalde dijo éste que solamente abandonaría el cargo por la fuerza.  
El Ayuntamiento se reunió en sesión permanente. Poco después llegaron unos oficiales del Ejército que incitaron al alcalde a que no publicara bando de ninguna clase. El alcalde dijo que no les obedecería. Poco después se presentaron fuerzas que le detuvie-

ron. También llevaron detenidos a algunos concejales.  
Se ha sabido que el gobernador se fue a Valera y el comisario de Policía señor Ramos se hallan detenidos en el cuartel de San Hermenegildo.  
**EL GOBERNADOR DE CORDOBA, BA SE HACE CARGO DEL MANDO DE LA PROVINCIA DE SEVILLA**  
Córdoba.—En automóviles llegan numerosas personas que vienen huyendo de Sevilla en vista de los acontecimientos.  
Dicen que el pánico es grande, y que el gobernador civil, sorprendido por los acontecimientos, se defiende en el Gobierno civil.  
Sanjurjo, diciéndose acfutar en nombre del gobernador, ha dado orden a los alcaldes para que entreguen el mando a la Guardia civil.  
El gobernador civil de Córdoba se ha encargado del mando de la provincia de Sevilla, y publicó un bando dirigido a los alcaldes y fuerzas de orden, diciéndoles que desoigan las órdenes del general Sanjurjo y de los que le siguen.  
**CONTRA EL GOBIERNO Y LAS CORTES**  
Las estaciones de radio han recibido un despacho del general Sanjurjo en el que se dice que el movimiento es de dictadura republicana contra el Gobierno y las Cortes.  
Se harán nuevas elecciones, dice, para que se manifieste la voluntad del pueblo.  
**SALIDA DE UN TREN MILITAR**  
Almería.—Ha salido un tren militar con dirección a Sevilla.  
**LO OCURRIDO EN CADIZ**  
Cádiz.—Uno de los jefes de la Guardia civil, creyendo derrocado

Lea Vd. la novela **SEÑORITA 0-3** por Juan A. Cabezas

La novela del teléfono y de la telefonista. Obra original, en que la vida moderna aparece en fina sátira a través del receptor.

Ediciones Oriente-Madrid

El Dr. Santiago Melón  
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

**NIZA** CAFÉ RESTAURANT

Desde hoy jueves, día 11 actuación del afamado **"TRIO RON"**

Notable agrupación orquestal compuesta por **3 distinguidas señoritas, 3**

Música clásica Música americana

Disfrute Vd. de este nuevo atractivo, en medio de la placidez de una playa, que en Oviedo solo puede brindar este lugar.

El régimen, se presentó en el Ayuntamiento para incautarse.  
Un capitán avisó al gobernador, y éste dió orden de que se detuviera al coronel.  
En el resto de la provincia hay tranquilidad.  
**LO QUE DICEN UNOS VIAJEROS**  
Madrid.—Según viajeros llegados de Sevilla aen el rápido de esta mañana, allí la tranquilidad era completa y no se descubría que pasara nada.  
Uno de los viajeros observó que dos escuadrones de guardias de Seguridad se dirigían hacia el gobierno civil donde había ya gran cantidad de guardias de Asalto. También observó que la camioneta que conduce a los aviadores al campo de Tablada estaba en su lugar.

Las noticias que se reciben de provincias acusan tranquilidad y dan cuenta del paso de fuerzas con dirección a Sevilla

**UNA DETENCION**  
Irún.—Se han adoptado precauciones.  
Entre éstas figura la detención de don Ricardo La Cierva.  
**EL MINISTRO DE ESTADO REGRESA A MADRID**  
San Sebastián.—El gobernador

estuvo toda la noche en su despacho celebrando conferencias telefónicas con el ministro de la Gobernación.  
A primera hora de la mañana llegó el ministro de Estado, a quien se le dió cuenta de los sucesos ocurridos en Madrid. Más tarde celebró una conferencia con el secretario de Gobernación, diciendo luego a los periodistas que se había logrado dominar la situación.  
Terminó anunciando a los informadores que por la noche regresaría a Madrid.  
**BUSCANDO A GONZALEZ CARRASCO**  
Granada.—Corre el rumor de que

estuvo toda la noche en su despacho celebrando conferencias telefónicas con el ministro de la Gobernación.  
A primera hora de la mañana llegó el ministro de Estado, a quien se le dió cuenta de los sucesos ocurridos en Madrid. Más tarde celebró una conferencia con el secretario de Gobernación, diciendo luego a los periodistas que se había logrado dominar la situación.  
Terminó anunciando a los informadores que por la noche regresaría a Madrid.  
**BUSCANDO A GONZALEZ CARRASCO**  
Granada.—Corre el rumor de que

**Plaza de Toros de Gijón**

Temporada de verano de 1932 Organización: Eduardo Pagés

**DOS MONUMENTALES CORRIDAS DE TOROS**

**Domingo 14 de Agosto** OCHO toros de Clairac, procedentes de PARLADÉ MATADORES José Mejías "Bienvenida" Victoriano de La Serna Luis Gómez "El Estudiante" y Antonio García "Maravilla"

**Lunes 15 de Agosto** SEIS toros de D. GRACILIANO PEREZ TABERNERO MATADORES Marcial Lalanda Manuel Mejías "Bienvenida" y Domingo Ortega

Las mejores corridas de feria del Norte de España

Sevilla.—A las ocho de la mañana en la Plaza de San Fermín un oficial del Ejército dió lectura a unas cuartillas en las que anunciaba que el general Sanjurjo se había constituido en Capitán general de Andalucía, que se había declarado el estado de guerra y que quedaban destituidas todas las autoridades.  
Estas noticias circularon por la ciudad con la velocidad del rayo.  
A las nueve de la mañana los revoltosos se incautaron de la estación de la línea M. Z. A. y de la estación telegráfica.  
Poco después de las once de la ma-

**¡Carmen, no seas loca!**

—¡Estás comiendo demasiado y luego te quejarás de las hemorroides!  
—¡Bah! ¡Si ya estoy curada! Bastó que durante unas semanas usase el Posterisán, unguento y supositorios, para verme libre de ellas.  
Se lo he recomendado a Julia y también se ha curado.  
¿Es algo realmente maravilloso?  
Ungüento, 4,50. Supositorios, 5,75.  
De venta en farmacias.

**"MATAQUACRACHAS DEL CASTILLO"**

El más eficaz y limpio Bote: 0,95

el señor González Carrasco, que tomó parte en la sublevación, se halla ya enviado por el presidente de la Jara.

La Policía, acompañada de un delegado del gobernador, practicó un registro que no dió resultado.

Sin embargo, se tiene la seguridad de que el citado general se halla escondido aquí, por lo que se ejerce gran vigilancia.

Al gobernador se han ofrecido elementos republicanos, socialistas y de la Confederación Nacional.

**MANIFESTACIONES EN BARCELONA**

Barcelona.—Se han celebrado diversas manifestaciones.

El gobernador leyó a los periodistas el texto de un extenso telegrama

enviado por el presidente de la Generalidad al jefe del Gobierno.

También telegrafaron al Gobierno los señores Batet, presidente de la Audiencia y otras diversas personalidades.

**DETENCION DE UN SIGNIFICADO MONARQUICO**

Coruña.—Se ha detenido al conocido monárquico conde de Canillas.

Se celebró una manifestación, que se dirigió a la Comandancia militar, vitoreando al general que manda la fuerza.

**LLEGADA DE FUERZAS**

Tarifa.—Han llegado fuerzas procedentes de Algeciras, que van en dirección a Cádiz.

**PASO DE UN TREN MILITAR**

Alcázar de San Juan.—Pasó por

esta población el primer tren militar con dirección a Sevilla. Llegó a las dos y cincuenta minutos. El espíritu de las tropas es bueno. El general Romerales, jefe de la brigada, habló a los oficiales.

El tren militar lleva por delante ametralladoras y una máquina exploradora.

El jefe de estación dice que la situación es muy delicada.

**UNA MANIFESTACION DE ADHESION EN CUENCA**

Cuenca.—Se ha celebrado una manifestación, que recorrió las calles dando vivas a la República y mostrando su adhesión al régimen.

**OTRA EN ALICANTE**

Alicante.—Se ha pretendido organizar una manifestación de ad-

hesión al Gobierno y al régimen. Las autoridades pidieron que se disolvieran y aunque así se hizo, un grupo de personas marchó hacia el Casino, que apedreó, rompiendo unos cuantos cristales.

**PERIODICO SUSPENDIDO**

Avila.—Ha sido suspendido el "Diario de Avila".

**MANIFESTACION PRO REPUBLICA**

Barcelona.—Para mañana se prepara una gran manifestación en favor de la República.

**SE REGISTRA LA CASA DEL GENERAL BARRERA**

Se ha practicado un registro en el domicilio del general Barrera. Se ignora el resultado del mismo.

pasado a propiedad del Estado, lo mismo que "A B C", por eso le digo que es usted redactor del Estado.

—¿Cómo es eso?...

—Pues porque después del Consejo de esta mañana y en virtud del anticipo de seis millones que el Estado ha hecho hace varios años, ahora, para saldar esa cuenta del préstamo, se incauta de esos periódicos.

**MANIFESTACIONES DE COMPANYS**

A primera hora de la tarde hablan los periodistas con el señor Companys en los pasillos de la Cámara.

Les dijo que había estado en el Palacio Nacional para ofrecerse al Presidente.

Hemos dicho al señor Alcalá Zamora, agregó, que en Barcelona no pasa nada ni pasará nada. Allí el que levante la voz será inmediatamente arrastrado por las calles.

Lo sucedido se debe a un exceso de tolerancia y complacencia tenido con los elementos de la derecha.

Ahora, terminó diciendo, creo llegado el momento que señaló el señor Azaña en su discurso que la República se haría respetar; y si no se la respetaba, se haría temer.

**UNA OPINION DE LARGO CABALLERO**

Cuando el señor Largo Caballero se enteró de que los diputados socialistas por Sevilla habían marchado en avión para dicha capital dijo que en estos

momentos de peligro deben estar cerca de las organizaciones

**ACLAMAN AL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD**

El director general de Seguridad fué ovacionado al llegar esta tarde al Congreso.

**EL GOBIERNO OVACIONADO**

El Gobierno fué muy ovacionado en los pasillos cuando se interrumpió unos momentos la sesión después de aprobarse por aclamación la propuesta que encabeza el señor Galarza.

**HABLANDO CON BESTEIRO**

Terminada la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas a los que dijo que esta semana habrá un plan de relativo descanso, puesto que no habrá sesiones nocturnas.

En las que se celebren por la tarde se discutirán el proyecto de Reforma Agraria y el Estatuto, dando preferencia a los que tengan más labor preparada.

Si hubiera tiempo se discutirían otros asuntos del orden del día.

Mostró a los periodistas un escrito que acababa de recibir del presidente del Ateneo señor Peñalba ofreciéndole en nombre de dicha entidad para todo.

**COMENTARIOS EN LOS PASILLOS**

Después de la sesión hubo mucha animación en los pasillos, discutiéndose acaloradamente todo lo relacionado con la situación de Sevilla.

**EN EL PARLAMENTO**

**El jefe del Gobierno da cuenta a las Cortes del movimiento revolucionario y de las medidas adoptadas para reprimirlo**

**Se aprueba por aclamación un voto de adhesión al Gobierno.-También se aprueba el artículo séptimo del Estatuto**

A las cinco y veinte se abre la sesión. Preside Besteiro y en el banco azul solo se encuentra en aquel momento el ministro de Marina.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, lectura que se escucha con gran impaciencia.

Aprobada el acta entra en el salón el jefe del Gobierno con todos los ministros. Los diputados, puestos en pie, los acogen con una gran ovación y vitores a la República. Aplauden también algunos diputados agrarios.

Hecho el silencio, el señor Azaña se pone en pie y dice:

Señores diputados: Abriendo un paréntesis en nuestra vida cotidiana, tiene el Gobierno esta tarde que hacer un breve resumen de los sucesos de Madrid y Sevilla para recañar nuestro apoyo a fin de restablecer el orden. Aunque parezca mentira me encuentro desprovisto de toda emoción.

Hace tiempo sabíamos que cierto número de elementos monárquicos preparaban un complot contra la República. La gestación fué laboriosa, porque veía que nuestro buen gobierno no tenía en peligro los intereses de la nación; pero han creído que la actuación civilizada del Gobierno era debida a debilidad.

Llevamos tres o cuatro meses en que a diario llegaban al Gobierno noticias de que lo que se tramaba. Encontrámonos a veces en difícil situación por falta de elementos de prueba que pudiesen justificarlo. Sabíamos que no había fuerza capaz de alterar la República y esperamos a que los hechos se produjeran para poder actuar.

Se sabía el día y la hora que se había señalado y por qué se aplazó. En esta semana supimos que era llegado el momento y por la tarde en la Cámara comprobamos que el hecho tenía realidad y conocimos la reunión en una casa de Madrid.

Por disposición del ministro, los reunidos estaban detenidos a la media hora.

Después de las tres de la mañana

supimos que había un grupo en la calle y las fuerzas salieron.

Relata a continuación el señor Azaña los encuentros entre sediciosos y la Policía en los alrededores del ministerio de la Guerra, elogiando el proceder de la Guardia civil que defendió el Palacio de Comunicaciones.

Algunos de los coches que hubieron rechazados ante el ministerio de la Guerra marcharon a Alcalá de Henares y aprovechando la ausencia del coronel se pusieron de acuerdo con el capitán, un hijo del general de triste memoria, sacando los soldados a la calle. Fueron éstos detenidos por el propio coronel que los volvió a su alojamiento.

Luego, refiriéndose a Sevilla, dice que ayer mañana, durante la celebración del Consejo, hubo necesidad de hablar con el director de Carabineros, sin que pudiéramos dar con él. Al buscarlo supimos que había marchado de Madrid y tomado habitación en un hotel de Sevilla.

El gobernador de Sevilla nos dijo por teléfono que de madrugada había estado a visitarle un ayudante del general Sanjurjo, quien le entretuvo largo rato con una conversación poco clara. Agregó el gobernador que tenía se pudiese en rebeldía contra el Gobierno.

Las noticias que hemos seguido recibiendo nos han hecho conocer que las fuerzas se fueron poniendo una tras otra al lado del general Sanjurjo y han tomado los edificios públicos, incluso el Gobierno civil y la central de Telégrafos, lanzando un manifiesto en el que dicen que el movimiento no va contra la República sino contra el Gobierno.

El movimiento de Madrid está dominado desde las cinco de la mañana. Solo después cuatro oficiales retirados intentaron detener a un conocido militar republicano.

Los sublevados sabían que en Madrid, por sorpresa, no podían conseguir nada. El Gobierno ha concentrado fuerzas sobre Sevilla y ha adoptado medidas.

No se puede uno explicar lo que se proponían los sublevados, pues la República no podía vivir con dignidad, de triunfar el movimiento y ser derribado el Gobierno.

No es lo peor que se intentara apoyar en la República para un restablecimiento monárquico, sino para una dictadura que sería más detestable. Lo peor que podría ocurrir es un aparente triunfo de los sublevados.

Hemos llegado al máximo de nuestras transigencias y de nuestra benevolencia. Hemos extremado los recursos del Poder. Pero si vemos en peligro la República estaremos dispuestos a defenderla.

Ahora tenemos que volver a la disciplina a los sublevados y entregarlos a los tribunales para que les juzguen. Sin tener que recurrir a ninguna medida de adhesión, tenemos la adhesión del Ejército y confiamos en que su lealtad ha de demostrar a los sublevados que no son ni representan al Ejército.

han facilitado y por su presencia en la Cámara.

Nosotros no hemos tenido parte en el hecho y lo condenamos por creer que las armas no son neficaces.

No tenemos inconveniente en que la proposición se apruebe por aclamación. (Aplausos.)

El señor MARTINEZ BARRIOS dice que el señor Jiménez ha dicho en los pasillos de la Cámara que el orador y otros amigos estaban en relación con Sanjurjo, por lo que pide al presidente solicite unas explicaciones.

El señor JIMENEZ declara que en tono familiar dijo al señor Gil Rodán que un amigo, a quien considera veraz, le había apuntado la sospecha de que el señor Martínez Barrios y amigos suyos están en relaciones con el general sublevado. Se propone ir a Sevilla a comprobarlo y si se comprobe le acusaría y sinó le daría explicaciones.

El señor MARTINEZ BARRIOS expone que después de lo que acaba de decir el señor Jiménez no puede convivir con él en la Cámara.

Se duele de que en esa forma se excuse a los representantes de la República.

El señor JIMENEZ insiste en que comprobará en Sevilla lo que haya.

El señor BESTEIRO dice que hay en España quien tiene la nostalgia de la tragedia. Pero hay hombres sencillos que miran tranquilamente de frente, que son los que se sientan en los bancos rojos y en el azul.

Invita a la Cámara a que continúe su labor, a fin de que si vienen nos cojan trabajando. (Ovación.)

Reclama de los diputados que no tengan exceso de celo.

Como los diputados se marchan el presidente suspende la sesión por diez minutos.

Organizada por el Ateneo, se celebra una gran manifestación

Madrid.—A las seis de la tarde bajó del Ateneo el señor Peñalba con una bandera para ponerse al frente de la manifestación organizada por dicho Centro.

La manifestación ocupaba toda la calle del Prado.

Cuando aquélla se puso en marcha se dieron incantesimas vivas a la República, mueras a Sanjurjo, a Calvo Sotelo, a Cristo-Rey, etc. Luego entonaron el Himno de Riego.

Al llegar la manifestación al Congreso un individuo subido a pedestal puerta de aquél, pidió que se nombrara una comisión que entrara a ver al jefe del Gobierno para pedirle la libertad del coronel Mangada.

Quiso subir a la misma tribuna otro sujeto para hablar mal contra el Gobierno, pero hubo de desistir de hacerlo ante la actitud del resto de los manifestantes.

Entonces gritó: "¡Aquí no hay partidos, aquí no hay más que República!", por lo que fué ovacionado.

Seguía la manifestación y al intentar mal un grito que dio una señora se produjo un incidente. Detenida la aludida señora aclaró que el grito que había lanzado era un "Viva la República".

Se fueron incorporando a la manifestación diferentes banderas y carteles en los que se pedía la expulsión de las Ordenes religiosas. Conforme avanzaba la manifestación iba ésta engrosando.

A las seis y media llegaron los ma-

nifestantes al paseo del Prado, agendándose en el trayecto abundantes banderas republicanas.

Al pasar por delante del Palacio de Comunicaciones fueron ovacionados largamente los oficiales de Correos y Telégrafos, constanding éstos desde los balcones. El momento fué de intensa emoción.

Ante el ministerio de la Guerra fueron también ovacionados y aclamados por la multitud los soldados que prestaban servicio en el Palacio de Buenavista.

En dicho momento desembocó en la Gran Vía una manifestación que llevaba al frente una bandera roja y daba frecuentes vivas al comunismo.

El público paseó en triunfo al comandante de los guardias de Asalto.

Los comercios cerraron sus puertas. La manifestación siguió ordenadamente por la calle de Alcalá arriba hasta llegar a la Puerta del Sol, donde se disolvió, en medio de grandes gritos y vivas.

**PROPAGANDA PARA LA MANIFESTACION**

Numerosos automóviles circularon hoy por Madrid llevando banderas republicanas y repartiendo profusamente octavilla invitando al pueblo a asistir a la manifestación organizada por el Ateneo



También contamos con el apoyo de la Marina y la Aviación, que ha ido a sofocar el movimiento.

Recaba del Parlamento el apoyo moral a las medidas del Gobierno. Dice que el Presidente de la República ha hecho saber que no escuchará a ningún rebelde. El Gobierno no ha sido hasta ahora benévolo; pero no lo puede seguir siendo. (Ovación.)

No cometeremos las arbitrariedades de otros Gobiernos, pero seremos enérgicos en el cumplimiento de los trámites legales.

Cuando yo oí el tiroteo esta mañana, pensaba que cuando se vencerá el pueblo en donde están sus verdaderos intereses...

Hacedle ver el crimen que se cometió con el soldado muerto.

Es preciso que sepan todos que detrás de nuestros corazones está el pueblo dispuesto a no dejarse arrebatar la República. (Ovación.)

El PRESIDENTE de la Cámara dice que es preciso que la proposición presentada por un grupo de diputados sea aprobada por aclamación.

El señor MARTINEZ DE VELASCO dice que es necesario que él hable esta tarde, aunque ya es conocida su actitud por la nota que

**El Estado se incauta de "ABC" y "El Debate"**

UNA PROPOSICION DE GALARZA

La proposición presentada a la Cámara dice así:

Los diputados que suscriben proponen a las Cortes que se sirvan acordar su adhesión al Gobierno para que cumpla el deber primordial de mantener el orden público y asegurar la legalidad, acordando continuar su labor legislativa y pasando al orden del día.

El primer firmante de la propo-

sición es Galarza, que es quien la defiende.

Al llegar el señor Galarza al Congreso, al encontrarse con un grupo de periodistas se dirigió al de "El Debate" y le preguntó si era ya periodista del Estado.

Este, sin darse cuenta del alcance de la pregunta, contestó:

—No, señor; yo soy periodista de "El Debate".

—Si ya lo sé—replicó el señor Galarza—. Es usted periodista de "El Debate", pero como "El Debate" ha

**CALVICIE CURADA**

Antes del tratamiento Después del tratamiento

ANGELOS REUS de Zaragoza, a los 5 meses de tratamiento

**Famoso TRATAMIENTO MOURADE EN GIJON: PELAYO, 5, 2.º RAYOS ULTRAVIOLETA**

22 Clínicas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suiza y varias Repúblicas americanas

En España, en Barcelona, Madrid, Bilbao, Valencia, Sevilla y Zaragoza

Consulta gratuita en todas las Clínicas, de 10 a 1 y 4 a 8. Festivos, de 10 a 1

JULIAN UGARTE San Nicolás, 3, 1.º - OLAVEAGA (Bilbao) Calvicie progresiva desde hace siete años Dos meses de tratamiento.

Antes del tratamiento Dos meses de tratamiento

**PERFECCION**

La perfección que usted desea en la limpieza de suelos y muebles, la conseguirá con el

**Alerón**

Lo más SENCILLO, PRACTICO y ECONOMICO para dotar a suelos y muebles de un brillo perfecto y duradero.

El gobernador manifiesta que la tranquilidad es completa en toda la provincia

En Oviedo

INFORMES OFICIALES

Después de colocados los transparentes de nuestro periódico, que más tarde ordenaba el gobernador que fuesen suprimidos, visitáramos al señor Alonso Mallol en su despacho, que nos comprobaba lo referente a Madrid, si bien por carecer de detalles en cuanto a la repercusión en Sevilla no podía permitir los transparentes, como nosotros lo deseáramos, y que más tarde quedaba perfectamente corroborado por la información oficial.

Entonces interrogamos al gobernador sobre las medidas adoptadas aquí en Asturias, y nos manifestaba que había hablado con los alcaldes de todos los concejos, los cuales le habían manifestado que la tranquilidad es absoluta.

Después nos agregó que estaba recibiendo numerosas visitas, que venían a ofrecer su adhesión al Gobierno y ponerse a disposición suya para cuanto fuese preciso.

Continuó diciéndonos que daba órdenes para que se practicasen registros en el Círculo de Acción Popular y Tradicionalista de Gijón, y al mismo tiempo tomar las medidas necesarias para reprimir cualquier desorden que pudiese producirse.

Por la tarde hemos vuelto a visitar de nuevo al gobernador y le encontramos muy acompañado de representantes de todos los partidos republicanos de la capital y pueblos de la provincia, que durante la tarde estuvieron recibiendo noticias y aguardando a conocer el desarrollo del movimiento, especialmente en Sevilla.

Por haberse interrumpido el hilo directo con Madrid de la Compañía Telefónica, las conferencias se daban por la línea de Barcelona y por lo tanto las noticias llegaban con gran dificultad, por la abundancia de servicio.

Conseguimos hablar breves momentos con el señor Alonso Mallol, quien nos repitió que la tranquilidad en la provincia continuaba como por la mañana.

Dijo a continuación que había recibido orden de clausurar los Centros de Acción Popular de esta provincia.

Después el gobernador salía para Gijón, regresando a las diez y media de la noche.

UNA MANIFESTACION

A las nueve de la noche, próximamente, se organizó en la Plaza de la República una manifestación, respondiendo a unas octavillas repartidas por los elementos obreros, dando la voz de alerta para que se manifestasen contra este movimiento, que califican de contrarrevolucionario de la histórica fecha del 14 de Abril.

Recorrió las calles de Uría, Milicias, Dueñas, deteniéndose ante el periódico "Región", donde había fuerzas de Seguridad y policía, continuando por la del Doctor Casal, Uría, Argüelles al Gobierno civil.

En dos o tres sitios dirigieron la palabra a los manifestantes el concejal socialista señor Blanco de Tapia y el conocido comunista La Raza, haciendo constar que aquella manifestación era de protesta contra los elementos monárquicos que figuran en este movimiento contrarrevolucionario.

En el Gobierno civil no se encontraba el gobernador, haciendo entrega de unas peticiones que recibió el primer comisario jefe, con la promesa de hacerlas entregar al gobernador tan pronto llegase de Gijón.

Las peticiones son: Primero. Que se castigue a los generales inculcados en esta intención monárquica, entregándoles a grupos de la clase trabajadora para castigarlos. Segundo. Expulsar del Ejército a todos los jefes y oficiales monárquicos.



TROPEO GRACIA. Superes de J. Ojitos. Surtido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelas para teatro, campo y marina. Despacho rápido de recetas de señores oculistas. Precios sin competencia. Véanlo. Fruela, 9 - Oviedo-Teléfono 203

CECEDA

ES INTOLERABLE

Lo que está pasando en Ceceda no pasa en ninguna parte, gracias a la magnanimidad del doctor Roel tenemos agua, un hermoso depósito de tan apreciado líquido, pero es vergonzoso que se encuentre inutilizado hace como cuatro o cinco meses. Estamos en plena canícula, y nuestras casas no tienen agua hemos llamado hasta ahora en espera de que el depósito se arreglara pero los meses han ido pasando y nos han sorprendido los grandes cañones y ni una gota para poder bañarse, nos hemos quejado y por esas, resulta que el agua viene del monte y no pudiendo llenar los depósitos por estar inutilizado sigue por la tubería y como nuestras casas están más altas que la tubería resulta que gastando tanta agua como se gasta en la parva baja del pueblo no hay presión suficiente para que llegue a nuestras casas.

No sabemos cómo el que dirige la obra no se dio cuenta de esto. Pero la causa de ahora es otra, es el abandono en que se tiene el depósito que tanto dinero ha costado. Todo depende del Sindicato de la "Fundación Roel de Ceceda" compuesta del Alcalde (presidente nato), del señor cura, del médico, maestro y dos mayores contribuyentes, y ninguno de estos señores tiene en cuenta las necesidades de los vecinos que tienen derecho a ser atendidos.

El señor Alcalde, por su doble cargo de presidente del Ayuntamiento y del Sindicato, está obligado a velar por el bien del pueblo, porque se cumpla lo ordenado en el testamento de Roel, y el médico como tal tiene la obligación de velar por la higiene, y los demás señores por sus cargos de vocales representantes del pueblo están en deber de defender los derechos de éste, para eso dice el testamento "dos mayores contribuyentes de sentimientos humanitarios".

El caso es que entre todas estas personalidades no hay una que levante la voz en favor del pueblo, que tiene derecho a ser oído y atendido por ser el heredero del legado del doctor Roel, y es el que menos disfruta, pues son muchos los disgustos que por causa del agua vamos pasando. Pero lo que pasa ahora es inaguantable tener un depósito de agua y verlo en el estado que está, se trae el material y se le deja abandonado, y cuando quieren hacer uso de él ya está inutilizado como pasará con los sacos de cemento, tantos hijos del pueblo deseando trabajar y esa obra paralizada. ¿A qué obedece todo esto? Es que no hay leyes que nos amparen? Es que se puede hacer burla de un pueblo que tanta prueba de cordura está dando viendo lo que está pasando y aguantando y callando? Esto no es justo no se debe llegar al extremo de que la gente se exaspera, si fuera por causas ajenas a la voluntad de los encargados de este asunto, se podría soportar, pero no creamos que en cuatro o cinco meses se haya habido tiempo de arreglar el depósito.

¿Por qué hemos de estar obligados a que se nos trate así? Esto es una vergüenza, y no tendremos más remedio que clamar a quien está en el deber de ampararnos; somos los más perjudicados y por eso clamamos, y a la vista de todos está cuanto decimos, con venir y verlo se convencerán de la justicia de nuestras quejas que deseamos llegar a oídos de quien pueda remediarlo.

B. F.

ILLAS DE SOCIEDAD

Salíó para Gijón, nuestro querido amigo de La Fuente don Félix Menéndez. —Pasan las vacaciones al lado de sus familiares las cultas maestras nacionales señoritas María Alonso y Aurora Rodríguez, de Trejo. —Saludamos en La Laguna al acreditado industrial don José Rodríguez (a) "Guare" y don Cándido Álvarez López.

PROAZA

PETICION DE MANO

Por doña Dolores Menéndez, viuda de Chón, y para su hijo el joven le Trubia don Juan Fernández Jhón, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Teresina A. de a Fuente, pertenecientes a muy preciable familia de la localidad.

La boda tendrá lugar en la segunda quincena del mes actual. Nuestra enhorabuena por adelantado a los futuros contrayentes, a los que deseamos todo género de felicidades.

VILLAVICOSA

PROXIMO ENLACE

Ha sido pedida la mano de la graciada señorita Blanca Cavada y para el joven y distinguido bogado don Ernesto Robledo. La boda tendrá lugar próximamente, por cuyo motivo anticipamos a los futuros desposados y familias respectivas nuestra enhorabuena.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al competente maestro de alseco del Sil (León), don Urbano Álvarez Rubio quien asistió a Asamblea de Celorio. —Pasa la temporada en Selorio, gentil señorita Guadalupe Fernández, hermana del culto maestro de aquel pueblo don Manuel. Bienvenida.

LUANCO

NAUFRAGIO

En la mañana de ayer corrió por el pueblo el rumor de haber encallado en el Cabo de Peñas, y a causa de la densa niebla, un vapor con una carga de unas cuatro mil toneladas perteneciente a la matrícula de Bilbao.

Momentos después se decía estar unido en el lugar llamado el "Gayo" un vapor pesquero perteneciente a la matrícula de Gijón en el cual se le veía en la chimenea las letras M. V.

Ambas noticias se confirmaron, esgraciadamente.

El vapor embarrancado era el "Marqués de Unquijo" habiendo aido de la grave situación gracias a varios remolcadores de Gijón y Avilés llamados por la telegrafía en hilos del mismo barco, el cual le dirigió a Gijón para reconocimiento.

Del vapor pesquero sabemos haber sido recogida su tripulación por el compañero de pareja y llegando a Gijón para dar cuenta a las autoridades de la desgracia ocurrida.

Arenas (Infiesto)

El pasado domingo dieron fin las fiestas de San Roque, habiendo constituido un éxito sin precedentes. Después de la algazara y animación reinantes durante los días de festejos, Arenas vuelve a su habitual monotonía y calma, por cierto a duras penas, pues acostumbrado a la bulliciosa jarana, no "traga" los ya "desacostumbrados" conciertos del carro chillón, ni los del alegre zagal que lanza al aire su enredada.

El sugestivo programa confeccionado por la entusiasta Comisión de fiestas, fué ejecutado sin la omisión de un sólo número y con un acierto insospechado.

El sol lució espléndido. Estuvo concurridísima la solemne misa celebrada en la Trapiella, y magistralmente cantada por el afinado coro de señoritas de ésta; el sermón, a cargo del señor Crespo (don Alfredo), insuperable, como todos los suyos.

A las tres de la tarde del domingo se celebró el anunciado partido de fútbol, en el que contendieron el Arenas F. C. y el Juvenca de Infesto, haciendo vistosísimas jugadas ambos bandos y finalizando el encuentro con un resultado a favor de los de casa de 3-1. Hizo la entrega de la copa motivo de la contienda el donante don Arcadio Fresno.

Los aficionados al viril deporte bolístico hicieron legión en la boleta de la Arena, lugar donde se celebraba el magno concurso, llenándose rápidamente las listas de inscripciones. Obtuvo el primer premio don Vicente Canto, de Santiañes; el segundo, José R. Salazar, de Villamayor, y el tercero, Pepito Teyes, de ídem, y el cuarto, Manuel Corugedo, de Santiañes.

De la romería y verbena celebradas el día 7, nos limitaremos a decir que estuvieron estupendísimas, pues para juzgarlas necesitaríamos ocupar muchas líneas en los más loables tonos.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Suspende la consulta hasta nuevo aviso. Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

GONZALEZ-GRANDA. GARGANTA-NARIZ-OIDOS. Julio y Agosto, consulta de 10 a 1. Independencia, 22. Teléfono 2494 OVIEDO.

Julio R. Fontán. Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. Uría, 28, segundo. Teléfono 35-50. OVIEDO.

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21 - OVIEDO - Teléfono 13-50

Sanatorio Santa Rita COLLOTO, OVIEDO. Nerviosas y mentales, ambos sexos. Director: L. SANCHEZ, Especialista.

Médico especialista Leopoldo Escobedo. Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina. - 10 a 1 y 3 a 5. Uría, 18. Oviedo - Teléfono 2108.

Miguel Caso de los Cobos. MEDICINA GENERAL. Especial Estómago, Intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda. - Tef. 4045

Guillermo López. del Dispensario Antivenéreo. Piel Venéreo-Sífilis. Dermatología Rayos ultravioleta. P. Constitución, 9 - Teléfono 11-88

Manuel Gollantes A. Buylla. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Uría, 72, 1.º. Teléfono 31-82

Doctor Godofredo Robles. Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía general (Diatermia), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uría, 21, Oviedo.

Las parejas de músicos del país, pianolas, altavoz y preferentemente la banda de Cangas de Onís, dejaron encantadísimo a los romeros, pues a los acordes de frecuentes y afinadas piezas bailaron sin descanso hasta el amanecer.

En resumen, unos festejos grandiosos, por cuyo éxito felicitamos sinceramente a la Comisión organizadora.

COLLOTO

CITACION. Para hoy jueves, a las ocho y media de la noche, se convoca a todos los que deseen concurrir a la excursión que la Sociedad "Cultura y Recreo" proyecta celebrar a Camarneña el día 28 del actual.

El número de personas inscripto hasta la fecha es ya grande, por lo que se ruega a los que no hayan hecho acudan cuanto antes a hacerlo, por si hay que aumentar el número de autocares.

DE SOCIEDAD

Pasa unos días en ésta la bellísima señorita de La Felguera Joaquina Ca beza. —Salto para Madrid nuestro buen amigo Francisco Villanueva.

VERBENA

La juventud del pueblo prepara para en breve una monumental verbena. Oportunamente daremos a conocer el programa.

También el próximo sábado darán comienzo las populares fiestas de la "Castañalona", sociedad infantil que en ésta goza de grandes simpatías.

CABORANA

DE SOCIEDAD. Aprovechando la celebración de nuestras fiestas y con el fin de pasar una temporada con sus tíos, los señores de Suárez (don José y don Jesús), ha llegado de Oviedo la señorita Pilarina Fernández, a quien deseamos la más grata estancia entre nosotros.

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

Con motivo de las fiestas que han de celebrarse en Caborana los días 13, 14 y 15 del actual, se han con-

ADOLFO P. VILLAPADIERNA. Especialista en enfermedades del aparato digestivo. —Consulta de 10 a 12. Suspende la consulta hasta aviso

Doctor Alberto González. Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. —Teléfono 1884. OVIEDO

S. VIEJO. Vias urinarias y Venereología. ARGÜELLES, 39

José Fernández González. Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5. URÍA, 50, 2.º. Teléfono 2816

Martínez Guisasa. Medicina general, pulmones y corazón. Consulta durante Agosto de 9 a 11. Palacio Valdés, 2. Teléfono 3008

Joaquín García Morán. Consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 (miércoles y sábados de 12 a 2) en el Sanatorio Celestino Álvarez

M. Bajo Estébanez. Médico-Oculista. De 9 a 12 y 3 a 5. San Francisco 15, 2.º. Teléfono 1627

Jaime Escriña. Enfermedades nerviosas y mentales. Campomanes, 14, primero. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Clínica dental económica. Extracciones 2,50. ARGÜELLES, 3 - OVIEDO

C. G. Parreño. Médico del Hospital Provincial. Aparato Digestivo—Rayos X. Cabo Noval, 12, principal. Consulta hasta el 15 de Septiembre, miércoles, jueves y viernes de 10 a 12.

M. RADIO E HIJO. DENTISTAS. S. Francisco, 13, 2.º, suspenden su consulta hasta primeros de Septiembre.

certado dos grandes partidos de fútbol, jugándose el primero el día 14 entre la Sportiva Ovetense y el Gimnástico de Caborana, y el segundo el 15 entre el Deportivo de Turón y el mismo Gimnástico. Por ser sobradamente conocidos de todos los públicos los méritos deportivos de los equipos forasteros que en esos días han de honrarnos con su presencia, no dudamos que en ambas contiendas ha de haber un formidable entradón y el éxito de taquilla no ha de ser despreciable.

LAS CALDAS

VIDA SOCIAL. Procedente de la Habana (Cuba) ha llegado a esta localidad, donde se propone pasar una temporada en nuestra compañía, la señora doña Amparo Travedra Díaz de Rodríguez, joven esposa de nuestro querido hermano don Jesús Rodríguez, comerciante en dicha capital de La Perla de las Antillas.

—Regresó a ésta de Madrid don Urbano González, gran benefactor de este su pueblo natal, donde pasará la temporada estival.

—Del mismo lugar y con dicho propósito también veranea en ésta, en su magnífico chalet que aquí posee, doña Cristina Ceballos, a quien acompaña su hijo don Etevlino González Ceballos, viuda del nunca bastante llorado don Etevlino González (padre), hermano del citado señor don Urbano González.

—También procedente de la capital de España se halla en ésta la simpática señorita Marina González, sobrina de los señores mencionados más adelante.

A todos los deseamos grata estancia.

UNA ACLARACION

El jueves, 4 de los corrientes, ha aparecido en este diario una información que, por un error involuntario de los que confeccionan este periódico, se hacía constar que la Directiva de la Sociedad de Cultura y Recreo de esta localidad había presentado la dimisión en pleno, por discrepancias surgidas, cosa que es a todas luces inexacto; lo que nos conviene aclarar para que el buen

"LAS PAÑERIAS"

SASTRERÍA - Confecciones - CAMISERÍA. Las Pañerías, Uría, 24 - OVIEDO

La casa que mayor surtido presenta en pañería para la temporada de verano. Artículos ingleses. Pañería por metros

# Almacén de ropas hechas - Trajes hechos para caballero - Género superior

## GARANTIZADA LA HECHURA

### SOLO POR 50 PESETAS EN "MI TIENDA," - Uría, 30

nombre de esta potente Sociedad no sufra quebranto alguno.

Creemos no equivocarnos si manifestamos que lo mismo entre la Directiva de dicha Sociedad que entre todos sus socios existe gran armonía y entusiasmo.

Con estas breves líneas queda, pues, subsanado el error, que hay que atribuirlo al extravío de alguna de las cuartillas de encabezamiento de algún pueblo, que coincidió que allí existiera una Sociedad del mismo nombre que la nuestra.

## NOREÑA

### CONFERENCIA EN EL CIRCULO CATOLICO

El próximo sábado día 13, en el Circulo Católico de Obreros, de esta villa, se celebrará una interesante conferencia a cargo del joven y eminente sociólogo Rvdo. P. Félix A. Muñiz, de la Orden de Predicadores.

Este acto se celebrará en el local social del Circulo de Obreros de Noaña y dará principio a las nueve de la noche.

El tema a desarrollar por el ilustre conferenciante, es el siguiente:

"Contenido ético del progreso moderno".

Hará la presentación el vicepresidente del Circulo Católico don Alfredo Monte Cuesta.

Este acto ha despertado gran entusiasmo por lo que se espera con gran interés la docta conferencia del Padre Félix.

A todos los socios del Circulo Católico de Obreros se les ruega puntual asistencia.

### CURSILLO DE CONFERENCIAS EN EL ATENEO

El Ateneo Popular de esta villa, siguiendo la costumbre de todos los años, celebrará también el verano actual un cursillo de conferencias entre los socios, tratándose temas diversos.

Este ciclo de conferencias será inaugurado el sábado 20 de los corrientes.

La primera conferencia de este cursillo está a cargo del socio de este Ateneo y teniente de Ingenieros don Manuel Alonso Cabeza.

Oportunamente daremos el tema y hora en que se celebre esta conferencia.

### EXCURSION DEL ATENEO

Varios miembros del Ateneo de esta villa realizaron el domingo una animada excursión a Villaviciosa, deteniéndose en Carda y otras localidades.

Visitaron la fábrica "El Gaitero", donde fueron amablemente atendidos y obsequiados, visitando detenidamente cuanto hay de interesante en aquella importante fábrica.

Después de realizar otras visitas, regresaron por la noche a Noaña, muy complacidos de la excursión.

### Posada de Llanera

CON GRAN BRILLANTE SE CELEBRARON LAS FIESTAS DE SANTA BARBARA

Como se había anunciado y con un tiempo canicular se han celebrado durante los días 6, 7 y 8 últimos con gran brillantez las fiestas de Santa Bárbara.

Así se hacen las cosas. Las fiestas de Santa Bárbara han resultado este año como nunca visto, a decir de los ancianos. ¡Y cuidado que aquellas otras fueron buenas! Pero éstas les han superado con creces. Y decimos que así se hacen las cosas porque la comisión organizadora ha actuado con imponderable acierto.

La verbena del sábado estuvo muy concurrida. La iluminación eléctrica la prestó un realce sorprendente. La gente joven, sobre todo, se divirtió a más y mejor, bailando a los acordes de las modernas piezas interpretadas por la notable banda de música de Noaña.

El día grande fué el domingo, en cuya mañana se celebró solemne función religiosa, con oración sagrada, a cargo del señor Sandoval, canónigo de Oviedo.

En la tarde de este mismo día se hizo entrega de la bandera al benemérito Cuerpo de la Guardia civil de este puesto, donada por este Ayuntamiento. Ha sido efectuada la entrega en el salón de sesiones del Ayuntamiento, a presencia del señor capitán de la región, don Antonio Meneses, y el señor teniente, don Julián Marín; don Celedonio González, primer teniente alcalde; el señor juez municipal, secretario del juzgado, señor Rayón, y Comisión de festejos.

Actuó de madrina la simpática señorita de la localidad Modesta Alvarez Rodríguez, la cual, al hacer entrega de la misma, pronunció la siguiente arenga:

"He recibido el encargo honroso, que cumplo llena de la mayor emoción, de entregaros, beneméritos caballeros del orden, esta bandera que la Corporación municipal de Llanera, en nombre de sus vecinos, regala al puesto de la Guardia civil, para que ondee en su Casa-Cuartel.

Vosotros, como militares, sabéis que este paño simbólico es el emblema de la Patria, la Patria que es la raza, el idioma, nuestros amores y simpatías, nuestros más sagrados afectos, algo que nos envuelve, que todos vemos y sentimos, que todos quedamos en la tierra, cuna de nuestros antepasados, nosotros hemos de seguirles.

Pero saber también que esta enseña gloriosa que os entregamos, es además símbolo del cariño inquebrantable que el concejo de Llanera siente por España, cariño que exteriorizan los labios y siente el corazón, cariño que se siente y templea el alma de un pueblo por el que se llega al sacrificio.

Terminó su peroración con un viva España y Llanera.

También hizo uso de la palabra el guardia segundo del puesto don Fidel Moreno López, que después de tras brillante discurso patriótico dió las gracias a todos, siendo muy aplaudido.

A continuación fué trasladada la bandera desde el Ayuntamiento en procesión cívica, con asistencia de la banda de música, terminándose el acto con la colocación de la misma en el Cuartel.

En esta misma tarde se jugó un partido de fútbol entre el equipo local y el Villabona F. C. El encuentro resultó muy entretenido y en él, por dos a uno, vencieron los villabonenses.

La romería resultó estupenda con gran afluencia de forasteros cosa nunca vista, durando hasta bien entrada la noche, en que la alegre juventud se divirtió de lo lindo. La verbena ha estado tan concurrida como la anterior, siendo amenizadas la romería y verbena por la citada banda, que cumplió su cometido a las mil maravillas.

Durante dichos días se celebró también animado concurso de bolos, obteniendo el primer premio Pili Zapico, con 81 bolos; el segundo, con 72, Paulino Rodríguez; el tercero, Octavio Rato, con 71, y el cuarto, Manuel Alvarez.

Nos complacemos en dar nuestra

## NOTICIAS DE ULTIMA HORA

### Sigue la situación estacionaria en lo que se refiere a Sevilla, comenzando la concentración en Córdoba y Cádiz de las fuerzas que al mando de Ruiz Trillo marcharán sobre los rebeldes

#### Se facilita en la Presidencia una nota oficiosa con la relación de generales, jefes y oficiales destituidos, pasados a la reserva y privados de sueldo

##### ¿SE DETUVO AL GENERAL FRANCO?

Madrid.—El señor Abad Conde decía esta noche en el Congreso que según le dijeron de la Coruña, allí se había procedido a la detención del general Franco.

##### SALIDA DE RUIZ TRILLO

Madrid.—En el expreso de Algeciras salió el general Ruiz Trillo con su Estado Mayor.

Antes habían partido otros trenes.

Los ferroviarios ovacionaron al general.

Va hasta Córdoba, en donde se concentrarán las fuerzas.

##### DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

Madrid.—El señor Menéndez recibió esta madrugada a los informadores, a los que dijo que las noticias de Sevilla acusaban que el pueblo iba reaccionando.

Respecto a lo de Lora del Río, las noticias son contradictorias. En Cazalla, Constantina, Guadalcañ, Pedroso y Navas, la guardia civil permanece fiel al Gobierno.

Respecto a lo de Lora del Río, las noticias son contradictorias. En Cazalla, Constantina, Guadalcañ, Pedroso y Navas, la guardia civil permanece fiel al Gobierno.

Respecto a lo de Lora del Río, las noticias son contradictorias. En Cazalla, Constantina, Guadalcañ, Pedroso y Navas, la guardia civil permanece fiel al Gobierno.

## NOTICIAS DE BARCELONA

### Maciá hace declaraciones a un redactor de "Le Petit Journal"

#### UNAS MANIFESTACIONES DE MACIA

París.—"Le Petit Journal" publica una entrevista con el presidente de la Generalidad de Cataluña. El señor Maciá dice que lo que quiere Cataluña es un Estado autónomo que reúna las cuatro provincias de Barcelona, Tarragona, Gerona y Lérida.

"Nosotros—ha dicho el Sr. Maciá—dejamos a Madrid las prerrogativas naturales que se refieren a la defensa nacional: dirección de la diplomacia, del Ejército, de la Marina y de la Aviación militar, así como también el régimen de Aduanas y el de Monopolios del Estado.

En materia social, nosotros aplicaremos la legislación hecha en Madrid, pero nosotros pedimos libertad absoluta para mantener el orden público y una Hacienda, una Justicia y una Enseñanza propias. La instrucción de será darse en el idioma que escoja el alumno, catalán y castellano. El control de los establecimientos escolares estará en manos de Cataluña. Estos son hoy insuficientes y aspiramos a construir las numerosas escuelas que se precisan para terminar con el hecho vergonzoso de que en nuestras provincias haya actualmente 30.000 niños sin instrucción.

El entrevistado dice que el señor Maciá muestra un gran interés por todas las cuestiones sociales y humanitarias, y que le preocupa mucho la suerte de los "sin trabajo", para quienes la Generalidad acaba de acordar un subsidio de tres millones.

Preguntado por el periodista, el señor Maciá dijo que el dinero para esta obra será muy fácil de conseguir, porque la deuda de la Generalidad es muy poca y encontrará, sin muchas dificultades los empréstitos que necesite.

El señor Maciá dijo que con respecto a Francia, sus ideas no po-

En Sevilla reina absoluta tranquilidad.

##### VOLANDO SOBRE SEVILLA

Marchena.—Un enviado de "El Sol", que ha ido en avión hacia Sevilla, ha volado sobre la población a las siete y cuarto. Con él van los diputados socialistas Egocheaga y Casas, que tratarán de ponerse en relación con las organizaciones obreras.

Los viajeros arrojaron más de veinte mil proclamas sobre la ciudad, que está desierta.

Por las calles no circula absolutamente nadie, y únicamente se perciben los faros de algunos automóviles.

Crean los viajeros que han sido objeto de algunos disparos.

Desde Sevilla los pasajeros se dirigieron nuevamente en busca de Marchena, donde aterrizaron felizmente a las ocho y veinticinco.

Las fuerzas de la población se pusieron a disposición de los diputados.

En los pueblos de Ecija, Carmena y otros, los Ayuntamientos se negaron a entregar los edificios a la Guardia civil.

El enviado especial, con Egocheaga tratarán de internarse por la noche en Sevilla.

##### UNA NOTA DEL PRESIDENTE

Madrid.—A la una y media de la madrugada el jefe del Gobierno fa-

citó a los periodistas la siguiente nota de medidas adoptadas:

Ha sido relevado el general Loriga, comandante general de Carabanchel.

Destituido el general Sanjurjo. Pasan a la segunda reserva los generales Cavalcanti, Mola y Millán Astray.

Se priva de sueldo a los generales Barrera y Fernández Pérez; al teniente coronel Ugarte y a los comandantes Usueña y Rosales; capitanes Abarca, Delgado Mena, Gil Marcos y Díez de Rivera, y al alférez Cuyons.

También se priva de sueldo a los comandantes Martínez Valero, Orlando; teniente coronel Valera; capitanes Valenzuela y López García y teniente Ortega.

Se destituye a los coroneles Varela, Serrador; a los comandantes Alonso Quesada, Cañas y Menéndez Queipo; y a los capitanes Fernández Silvestre, Martínez Hombre y Carranza.

Todos estos acuerdos son con arreglo a lo dispuesto en la ley de 9 de Marzo de 1922.

En la conversación que luego sostuvo con los periodistas, manifestó que el general Ruiz Trillo le había hablado desde Manzanares, diciendo que continuaba su viaje a Córdoba, en donde instalaría el cuartel general.

Agregó que no habían salido más aviones que la escuadrilla que manda el coronel Sandino, proponiéndose aterrizar en Daimiel para salir probablemente mañana en dirección a Sevilla.

En Cádiz ha desembarcado el tabor de Regulares y mañana se espera lo hagan más para formar otra columna que en unión de la que parte de Córdoba marcharán sobre Sevilla.

Se le preguntó si mañana se celebraría algún Consejo de Guerra y contestó que era muy pronto todavía.

Los periodistas le hablaron del rumor circulado de que los comunistas y sindicalistas de Sevilla se habían colocado frente al general Sanjurjo, con testando el Sr. Azaña que no tenía más noticias que la declaración de huelga general y todo lo demás eran rumores que llegaban hasta aquí desde distintos puntos.

Dijo, por último, que el general Sanjurjo había encarcelado al Ayuntamiento de Sevilla, porque no había querido obedecer sus órdenes, y anunció que hoy a las once habría Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra, suponiendo que hasta mañana no habría ya más noticias, ya que esperaba que esta noche no ocurriera nada.

##### TRASLADO DE PRESOS

Madrid.—Próximamente a las 10 de la noche, en un automóvil de la Dirección de Seguridad, y acompañado de varios agentes, fué trasladado a la Cárcel Modelo el general Fernández Pérez.

Esta determinación obedece a que solamente pueden permanecer en Prisiones Militares los elementos que se encuentran en servicio activo, y como el citado general ha-

bía pasado ya a la reserva, y no habiendo en Prisiones Militares local suficiente para alojar a todos los detenidos, se había dispuesto su traslado a la cárcel.

#### SE DETIENE A LOS GENERALES BERENGUER Y RUIZ DEL PORTAL Y AL ALMIRANTE MAGAZ

Madrid.—La Comisión de Responsabilidades cursó anoche a la Dirección General de Seguridad un oficio con objeto de que con la mayor urgencia se proceda a la detención de un general que formó parte de la antigua Dictadura, el cual ingresará en Prisiones Militares.

Poco después quedaba cumplimentada la orden relacionada con la detención de los generales Berenguer y Ruiz del Portal.

Al presentarse la policía en el domicilio del almirante Magaz, los familiares de éste dijeron que se hallaba enfermo y que por ello no podía abandonar el lecho.

La Dirección general de Seguridad dispuso seguidamente que los médicos forenses procedieran al reconocimiento de dicho almirante, operación que éstos efectuaron con la mayor rapidez. El dictamen facultativo dice que el almirante Magaz se halla con las condiciones físicas necesarias para ser trasladado.

En vista de lo informado por los médicos se procedió a detener al señor Magaz, que en unión de los generales Berenguer y Ruiz del Portal ingresó en Prisiones Militares. SE DETIENE AL SEÑOR GARCIA FARIAS

Madrid.—Ayer dábamos cuenta de un oficio que el señor Cordero había enviado a la Dirección general de Seguridad ordenando la detención de varias personalidades encartadas en el asunto del ferrocarril Ontaneda Calatayud.

Cumplimentando lo dispuesto en dicha orden esta noche fué detenido en Barcelona don Pedro García Fariás, uno de los encartados.

Probablemente será trasladado hoy a Madrid a disposición de la Comisión de Responsabilidades.

## AL CERRAR

### Termina la sublevación en Sevilla

Madrid.—A las tres y media de la madrugada facilitaron en el ministerio de la Gobernación un informe a la Prensa, en el sentido de que la situación militar había quedado liquidada, terminando la sublevación.

Los primeros síntomas de la renuncia a mantenerse en su situación la tuvo el Gobierno por el restablecimiento de las comunicaciones telegráficas en primer término, y luego, el restablecimiento de las telefonías. Las fuerzas militares, que guardaban los Centros de comunicación de Sevilla se retiraban a sus cuarteles y se restableció la normalidad.

La guarnición, con todos sus jefes y oficiales, se ha presentado a las autoridades e hizo protestas de su adhesión.

El general Sanjurjo ha desaparecido y no se sabe dónde se encuentra. El general González, jefe de la división de Sevilla antes de los sucesos, ha vuelto a hacerse cargo del mando.

El episodio de Sevilla puede darse por acabado en absoluto.

## «MUNDO GRAFICO»

LOS MIÉRCOLES

## «NUEVO MUNDO»

LOS SÁBADOS

## «CRONICA»

LOS DOMINGOS

Prestigiosas revistas españolas

Literatura amena e interesante

Notas gráficas de actualidad

## "BAR AMÉRICA"

Cerveza bien tirada - Café superior

CIMADEVILLA - Teléfono 11-32

¡TURISTAS!

¡VERANEANTES!

## TOTO

TIENE INSTALADO EN LA TERRAZA DEL BALNEARIO DE RIBADESELLA SU GRAN RESTAURANT

### Sobre las tarifas ferroviarias

## Una réplica de la Dirección de la Sociedad General de Ferrocarriles "Vasco Asturiana"

Hemos recibido la carta que a continuación insertamos:  
Sr. Director de

LA VOZ DE ASTURIAS  
Muy señor mío: En "Región" de hoy, y con el epígrafe "Las tarifas ferroviarias", se publica un suelto que por contener inexactitudes y apreciaciones erróneas interesa a la Dirección de la Compañía del Vasco rectificar de manera rotunda y categórica.

El aumento de tarifas fué decretado por el Gobierno con carácter obligatorio para todas las Empresas de ferrocarriles, sin que ninguna pueda excusarse de cumplir las disposiciones del poder público alegando para ello graves trastornos y obstáculos en los servicios y contabilidad y los perjuicios a la industria, comercio y viajeros.

En varias ocasiones, alguna muy reciente como es público y notorio, se han rebajado las tarifas en el Vasco, consecuente con su deseo y propósito de beneficiar ante todo los intereses generales.

Por último, cuantos empleados, agentes y obreros prestan servicios a la Compañía se reputan necesarios, y por nada ni por nadie serán despedidos mientras cumplan con su deber y las disponibilidades de la Empresa lo permitan.

Me ofrezco suyo afectísimo que estrecha su mano,

La Dirección del Vasco.  
Oviedo, 9 de Agosto de 1930.

### Los pueblos se divierten

## Festejos en la provincia

### En Illas

#### VILLA DE CORVERA EN FIESTAS

Los días 13 y 14 del actual se celebrarán en la inmediata y pintoresca parroquia de San Juan de Villa de Corvera las tradicionales fiestas del Corpus, las cuales darán principio el sábado a las doce con repique de campanas y derroche de pólvora del afamado pirotécnico de la misma nuestro buen amigo don Bernardo Fernández. A la vez, los renombrados músicos del país recorrerán las principales calles de la población tocando alegres pasacalles. A las diez de la noche, dará principio una monumental verbena con iluminación a la veneciana, soltándose al espacio vistosos globos grotescos y amenizando la misma varios organillos. Terminará al amanecer.

El domingo, a las once, gran función religiosa con asistencia de la capilla que con tanta competencia dirige el ilustrado párroco de La Magdalena de Corros (Avilés) nuestro querido amigo don Emilio Rodríguez. Habrá sermón y procesión.

A las cinco de la tarde será la reserva, dando principio a continuación una monumental fiesta asturiana.

Tanto la verbena del sábado y domingo como la fiesta profana serán en el campo de la iglesia, pudiendo adelantarse a la juventud de todos los alrededores que la Comisión de festejos, integrada por gente toda joven y juerguista, la cual está dispuesta a derrochar todo el entusiasmo de sus energías a fin de que los festejos de este año superen a los de años anteriores, teniendo en cuenta las diferentes carreteras que cruzan la parroquia y encontrarse a tres kilómetros de Avilés.

## SECCION OBRERA

### En Oviedo

#### SINDICATO UNICO DEL ARTE DE IMPRIMIR

Nota oficiosa  
Cumpliendo con la vigente ley de Asociaciones obreras, ayer tarde, a las seis y media, se reunieron los tipógrafos que se proponen formar dicho organismo sindical con el fin de nombrar la Junta Directiva siguiente.  
Presidente (se designará en cada asamblea que se celebre al compañero que habrá de presidirla), secretario general, Manuel González; secretario de actas, Avelino Díaz; contador, Marcelino Suárez; tesorero, Luis Corzo; vocales, Angel Lafuente, Manuel Valdés, Gerardo Izquierdo y Federico Infesta.

## Crónicas Judiciales

### AUDIENCIA

Señalamientos para hoy:  
Juicios orales

Oviedo.—Contra José Rodríguez Paz, por estafa. Abogado, señor Pérez del Río; procurador, señor Mendoza.

Oviedo.—Contra Clemente Menéndez Martínez, por lesiones. Abogado, señor García Bernardo; procurador, señor Martínez.

Mieres.—Contra Antonio Díaz Fuertes, por lesiones. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Hévia.

Castropol.—Contra Florentino Santamarina López, por defraudación. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Cabañas.

### TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy:  
Juicios

Laviana.—José Antonio Álvarez Fernández con Sociedad "Duro-Felguera", en reclamación por accidente en el trabajo.

Oviedo.—María Rodríguez con don Pedro C., en reclamación de salarios.

### SENTENCIA

Absolviendo a la S. A. "Puertos y Pantanos", de Avilés, en demanda producida por Adriano Fernández.



## Como una nueva PIEL BLANCA

### Conquista el amor

He descubierto que el corazón del hombre se conmueve ante una piel suave, fresca y blanca. Todas las mujeres pueden experimentarlo para su propia satisfacción y conquistar nuevos admiradores por medio del sencillo ensayo, análogo al que yo misma hice con la nueva Crema Tokalon, de Color Blanco (sin grasa). Esta contiene ahora crema fresca y aceite de oliva predigeridos, combinados con ingredientes astrin-gentes, que tonifican y blanquean la piel. Penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados y disuelve las espinillas hasta que desaparecen por completo. Blanca y suaviza la piel más oscura y rugosa. La Crema Tokalon, Alimento del cutis (de Color Blanco) procura a la piel, en 3 días, una nueva belleza y un frescor indescriptibles en grado tal, que es imposible obtenerlos de otro modo. Debería usarla todas las mañanas.

## RADIO ASTURIAS

E. A. J.-19. L. 268 metros  
Programa para hoy jueves:  
A las 14 emisión de sobreseña.  
A las 19,30: Los herreros en el bosque, El molino de la seiva negra, Danza macabra, Capricho español, Los clavetes: Dice que se va..., Dueto Tengo muy buenos días..., Qué te importa que no venga, Intermedio, Muñecas, ¡Por qué vuelve la cara!; Invitación al vals, Cotizaciones de bolsa.  
A las 21 cierre de la estación.



¿QUÉ SUCEDE EN EL MUNDO? Ve el

## MUNDO GRAFICO

de la próxima semana. Es la revista ilustrada que mejor recoge la actualidad palpitante.

30 CENTIMOS EJEMPLAR

En el Teatro en la calle, en la Playa en el hogar, recuerde Vd. esta fecha

15 Agosto 1932!!

a partir de la cual sorprenderá a unos y otros comentando el nuevo sistema de ventas de nuestra casa a base de preciosos y utilísimos regalos, tan solo haciendo una módica inversión; ¡eh! no lo olvide

15 de Agosto actual

## ALMACENES

## Los Chicos

FRUELA, I OVIEDO

10.000 retales variadísimos a precios de regalo también, serán el complemento de su gran oportunidad

## Sucesos locales

### LADRON SORPRENDIDO

Hace días que hemos dicho que se venían cometiendo robos en la Plaza del Progreso, llamando la atención sobre la escasa vigilancia.

Esto hizo que estos días se estableciera un servicio especial que dió ayer el resultado apetecido.

Se vió que un "pájaro" saltaba por la parte del Campoamor y a continuación se entró en la plaza con dos guardias urbanos y más tarde auxiliados por los de Seguridad y Vigilancia, procediéndose a la detención de un limpiabotas que no está registrado en Oviedo.

Había abierto un puesto de paquetería y se disponía a seguir la faena cuando se le cazó dentro de una de las cantinas que allí existen.

El detenido se llama Gabriel Martínez, cuenta 18 años de edad y es natural de San Esteban de Pravia.

Los guardias urbanos que le han detenido fueron Waldo García y Benigno Granda.

### EL NUMERO DEL AUTOMOVIL

El número del automóvil que atropelló en la acera a las dos niñas se averiguó que es el de la matrícula de Madrid 52-51 que huyó, pero se da cuenta del hecho al Juzgado.

### UNA AGRESION

Ayer se curó en la Casa de Socorro el vecino del Postigo Bajo Rufino Alvarez, de 28 años.

Presentaba una herida punzante en la espalda.

Manifestó que había sido agredido por un individuo conocido por el sobrenombre de "Cagancho".

El estado del herido es de pronóstico reservado.

## Sección Bursátil

### Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)  
Día 10 de Agosto 1932

	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	64,50
d. Id. Exterior 4 por 100 1924	76,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	90,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	87,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	94,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	94,15
d. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	83,15
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	92,50
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	69,50
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	78,50
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	82,50
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	89,10
Id. Id. Id. Id. 4,50 por 100	79,50
Bonos oro 6 por 100	200,00

### Valores con garantía del Estado

Compañía Transatlántica	—
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
d. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—

### Acciones

Banco España	525,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	108,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	178,00
Hidroeléctrica Española.	—
La Unión y El Fénix.	—
Metropolitano Alfonso XIII.	138,00
C.ª Española Petróleos.	31,50
Alberche	—
Mengemor	—
Chade.	425,00
F. C. Norte de España.	260,00
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante.	168,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	47,85
Cédulas Beneficitarias	—
Unión Española de Explosivos.	680,00

### Obligaciones

Sociedad Fábrica Mieres 6 %	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estam-pilladas, Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—

### Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	99 10
Id 5 por 100 Id. Id. Id.	89 25
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	81,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	77,25
Id. Id. Id. 5,50 por 100	68,00
Id. Id. Id. 1,5 por 100	—

### Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	48 55
Libras esterlinas	21,20
Francos suizos	41,50
Libras	—
Dólares	12,39
Francos belgas	—
Marcos	2,94,3

## EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

# Se quiere llevar al "Pico Sierra" el campo de maniobras

### PROCURANDO CAMPO DE MANIOBRAS

Ayer, a media mañana, el alcalde señor Miaja, con el vicepresidente de la Diputación don Valentín Alvarez, se trasladaban al concejo de Siero con objeto de ver los terrenos de "Pico Sierra", por si eran convenientes para campo de maniobras militares; y, estimando que lo eran, convinieron en citar al alcalde de Siero para concertar las condiciones en que éste pudiera ceder los terrenos al fin propuesto.

La reunión se celebrará tan pronto sea posible. Acaso hoy mismo.

### PRO SALUBRIDAD E HIGIENE

Después de referirnos lo anterior, nos decía don Valentín haberle visitado en su despacho una comisión del Ayuntamiento de Salas interesando una subvención para obras de saneamiento e higiene en el concejo.

### OTRA PETICION

También estuvo a verle una comisión de Peón, interesando los servicios de una apisonadora que allí tiene la Diputación, para los trabajos de afirmado de un camino vecinal.

Les contestó que ahora se precisaba la apisonadora para reforma de otro camino, el de la Providencia, en Gijón, y que terminada su misión allí, se les enviaría a Peña a los fines que interesan.

### SUBASTA DE RESES

El día 10 del actual, a las doce, se celebrará en la Vaquería provincial la subasta del toro "Deva", de raza Schwyz; una ternera de igual raza; una vaca de capa holandesa y una ternera hija de la anterior.

## Sección por palabras

**BLENORRAGIAS** (Purgaciones) se curan con inyección Wes y Sellos Fordal.—Farmacias: Marquez, Vigil y principales de Asturias.

**SE TRASPASA** o admite socio, para negocio con exclusiva. Informes: Covadonga, 24, 1.º

**VENDO** pollitos de cuatro meses, raza Legor legítimos. Almacén Maquinaria agrícola, Magdalena, 29.

**CANDELA MADROÑO** — Profesora de Corte y Confección por el sistema Don Luis Bernardi, de París. Campomanes, 7, cuarto, derecha.

**VENDESE MAQUINARIA** completa, de taller de reparaciones de automóviles, seminueva. Razón: Independencia, 2, Oviedo.

**TRASPASO** acreditado establecimiento. Darán razón: Canaiga, 16, José González López.

**FINCA** de utilidad y recreo, cerrada, sobre sí, servicios agua, luz eléctrica, carretera, vendo poco dinero. Informes: Publicitas.

**PÉRDIDA**.—El domingo entre Sandiches a Candamin, por Grullon, un carnet, Compañía Norte, a nombre José Fernández Lagar, con 25 pesetas y otros documentos. Gratificaráse con el contenido, entrega en «Publicitas»

**AUTOMOVILES** Buick, Citroen, Chevrolet, Dodge, Hupmobile, toda prueba, se venden. Eugenio Posada, Villaviciosa, Teléfono 88.

**EXCURSION SEMANAL** a Covadonga y a otros puntos de la provincia, se hacen en magnífico autobús. Informes: CAFÉ NIZA.

**MECANICO** electricista, especializado en la parte eléctrica automóviles, sabiendo bobinar y reparar baterías, se ofrece para dentro o fuera capital. Ofertas al núm. 3104, Apartado 99, Oviedo.

**SE VENDE** coche Citroen; 10 caballos, dos plazas, muy buen estado, cubiertas nuevas. Informarán: Garage «RADA».—Oviedo.

**MÉDICO**. Se necesita para sustitución durante un mes. Ofertas al núm. 3107, Apartado 99, Oviedo.

**DESEO** alquilar habitaciones, preferible señoras, sitio céntrico. Informarán: «Publicitas».

**FINCAS**.—Compra, venta, casas, solares, caserías, etc. Ramón Insua. Posada Herrera, 5, 2.º Teléfono 1317.

**SEÑORA VIUDA** ofrécese para servir a uno o dos señores o sacerdote, capital o fuera. Dirigirse: calle de Manuel Pregel, 3, duplicado, tercero.

**TRASPASO** establecimiento comidas y fonda, sitio céntrico. Informes: La Nueva Industrial, Carnicería, Grado.

**SE VENDE** mostrador nuevo, estantería, cuatro mesas y doce sillas, precios módicos. Razón Teléfono 1327.

**AMA DE CRIA**, joven, leche fresca, ofrécese para casa los padres. Informar: La Guasa, Siero.

### ASUNTOS INGRESADOS

La Dirección General de Caminos, ordena se haga una información para proceder a la reforma y ampliación de lo legislado acerca de caminos vecinales.

—El ingeniero jefe de Obras públicas, remite las cuentas de gastos de recepción de los caminos vecinales de Santo Adriano a Naveces, Villazón a Figares y Cancienes a Tamón.

—Don José Valle Corteguera, solicita una plaza de peón caminero.

—El presidente de la Diputación de Madrid, participa que ingresó en observación la presunta demente Emilia Arias Vega.

—El Ayuntamiento de Cudillero, interesa se proceda al estudio del camino del Cabo de Vidio.

—La Jefatura de Obras públicas, remite a informe, en lo que pueda afectar a la Diputación, los proyectos de líneas eléctricas interesadas por la "Electra de Caso".

### UN GRUPO EXCURSIONISTA

Estuvo ayer a visitar al vicepresidente una delegación del Grupo excursionista de la Colombiña, quien expresó el deseo de que les facilitase cartas para los presidentes de las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa por si precisasen de ellos datos para el mejor fin de la excursión que se proponen realizar.

Don Valentín se las facilitó gustoso.

## Acuerdos de la Comisión Gestora

### OBRA PROVINCIALES

Aprobó la certificación de las obras ejecutadas por don César Díaz Castañón, en la carretera de Los Campos a Trasona, importante 7.583,94 pesetas.

Id. la relación de jornales de los peones extraordinarios ocupados en las carreteras de Los Campos a Trubia y Piedratecha al Espín, durante el mes de Julio, importante 370 pesetas.

Id. la relación de jornales de los peones permanentes ocupados en las carreteras de Vegadeo a Boal y Siejo a Alevia, durante el mes de Julio, importante 506,80 pesetas.

Se acuerda abonar dietas por recorrido devengadas por los vigilantes de Obras provinciales durante los meses de Abril, Mayo y Junio del corriente año, importantes en junto 2.047,26 pesetas.

Apruébase la cuenta de ingresos durante Junio, por los propietarios colindantes con las carreteras y caminos vecinales al concederles licencias de edificación, cerramientos, etc., importante 258,15 pesetas.

## CONVOCATORIAS

### En Oviedo

#### AGRUPACION REPUBLICANA FEDERAL

Se convoca a los miembros del Comité Ejecutivo a una reunión, para tratar asuntos de gran importancia relacionados con los actuales momentos políticos.

La reunión comenzará a las siete de la tarde, rogándose la más puntual asistencia.—El presidente, Enrique Alonso.—El secretario, M. F. Valdés.

### En Villaviciosa

#### FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE VILLAVICIOSA

Para el próximo domingo, día 14 del actual, se convoca a todos los compañeros pertenecientes a los Sindicatos afectos a la C. N. T. para una Asamblea donde se tratarán asuntos de gran trascendencia.

Se celebrará la Tsamblea a las diez de la mañana en primera convocatoria, y en segunda a las diez y media.—El Comité.

## Gacetillas

### ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y media y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Para hoy, a las siete y media y diez y media, cinematógrafo sonoro.

**QUELLOS OTIS CARAS**

## NOTAS DEL DIA

POR LA PAZ

En las páginas primeras de este número habrán visto nuestros lectores la referencia extensa de los sucesos ocurridos en Madrid, con motivo de la sublevación de algunos militares y paisanos, cuyos primeros chispazos anticipamos en nuestro número de ayer. (Y, entre paréntesis, aprovechamos la ocasión para felicitar a nuestra Agencia en Madrid, ya que LA VOZ DE ASTURIAS fué el único periódico de Oviedo que adelantó la información.)

Hubo tiroteo por las calles, y en poco más de una hora la sublevación estaba reducida.

Por la tarde, en el Congreso, el Presidente del Consejo de Ministros hizo una exposición de los sucesos acaecidos, que no se explicaba, y luego relató lo acontecido en Sevilla, donde el general Sanjurjo se había adueñado de la población.

La Prensa también se ocupa, como es natural, de lo ocurrido, para lo que no encuentra explicación apropiada, y, en general, alienta al Gobierno para que sostenga por encima de todo el principio de autoridad.

Realmente, lo acontecido en Madrid es extraño y hasta absurdo. ¿Qué explicación ni sentido tiene el que cincuenta o cien hombres, muchos de los cuales no sabían ni siquiera manejar las armas que llevaban, fuesen en unas camionetas a apoderarse del ministerio de la Guerra y luego del Palacio de Comunicaciones, cuya sala de aparatos no sabían siquiera dónde caía? No lo vemos. Tal vez con el tiempo vayan aclarándose las cosas. Ciertamente de algún tiempo a esta parte venía hablándose de malestar de algunas gentes de tropa, de conspiraciones, de reuniones clandestinas. Pero eso ha ocurrido siempre, en todos los regímenes habidos. Lo insólito es la asonada estéril, el sacrificio vano, la lucha planteada cuando ya viene frustrada por el seguro fracaso. No nos extraña, pues, que el movimiento aparezca ante todo el mundo como francamente inexplicable.

Cuanto a la actitud del general Sanjurjo, él mismo declara que no es monárquica. Ya lo supusimos desde el primer momento. El hombre de quien se dijo en todas partes "que había traído la República", el hombre que, por lo menos, se puso desde el principio incondicionalmente a su servicio, en su nombre y en el del Instituto que dirige, el hombre, en fin, que estaba señalado como ministro de la Guerra para un futuro Gobierno republicano, no iba ahora a hacer traición a su palabra.

Pero bien, ¿es lógico que para expresar su animadversión al Gobierno se adueñe de una población, detenga al gobernador y recabe la sumisión de las tropas y la Guardia civil? Cuando menos, cabe suponer que su actuación es desproporcionada.

El Gobierno ha logrado que todas las fracciones del Congreso, incluso la agraria, se pongan de su lado. Es natural. En estos casos, el Gobierno no es la expresión de una acción legislativa más o menos discutible; es la expresión de la autoridad. Todos los amantes del orden estarán a su lado en estos momentos. Por otra parte, la necesidad de afianzar la República ha surgido hasta en las conciencias de las personas más opuestas a las actividades gubernamentales, que, como nosotros, condenan la rebeldía registrada.

Terminamos, pues, estas líneas expresando nuestro deseo de que la paz impere y no caigan más desdichas sobre esta pobre España, digna de mejor suerte.

### DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

## Se ha confeccionado el proyecto para el abastecimiento de agua al pueblo de Quintana

El Alcalde nos habló ayer de la visita que hizo con el Vicepresidente de la Diputación al Pico Sierra para reconocer el campo que ha de ofrecerse a Guerra como permuto con la finca de Rubín, donde se piensa establecer la Estación Reguaria.

Después nos dijo que confiaba en que las gestiones con el Alcalde de Siero habían de ser favorables a este propósito y a cuyo fin le llamaría el señor Alvarez, Vicepresidente de la Diputación.

Después dijo que había estado el secretario de la Asistencia Social para decirle diese las gracias a la Sociedad del Fontán por la entrega de 460 pesetas que se obtuvo de la recaudación en el baile de marzales.

A continuación nos dió cuenta de que le había visitado el Alcalde de San Pedro de Naves para quejarse de que allí no habían llegado las listas electorales y el Alcalde prometió que hablaría con el jefe de la Sección de Estadística para ver como explicaba eso.

Por último, dijo que se le había denunciado que algunas personas se bañaban en el lavadero de Cerdeño y daba las órdenes para que eso no se permitiera bajo ningún pretexto.

### PIDIENDO UNA PLAZA

Don Julio Zamora se dirige con instancia a la Corporación para que le sea concedida la plaza de practicante supernumerario por haber sido nombrado practicante de distrito don Julio Alvarez Bravo.

### PRESUPUESTO PARA UN SERVICIO DE AGUA

El ingeniero envía el presupuesto de obras de abastecimiento de aguas al pueblo de Quintana de los manantiales de Gueñal, que importa 3.975 pesetas.

### RECLAMANDO DINERO

La Sociedad Popular Ovetense reclama al Ayuntamiento la cantidad de 51.803 pesetas de amortización del empréstito de las primeras

obras de abastecimiento de aguas a Oviedo.

### PRESENTACION

Se interesa la urgentísima presentación en la Sección Rural de Quintana, sita en la plaza de Alfonso II El Casto, de los mozos Enrique Suárez González, Julio Villanueva Muñoz e Isaac Martínez González, al objeto de hacerles saber extremos que sumamente les interesan relacionados con la situación militar de los mismos.

## De Sociedad

### VIAJES

Salió para Gijón, donde pasará una temporada, la bella y simpática señorita Carmina Andaluz.

Con dirección a San Sebastián y Biarritz sale en su coche el distinguido joven Ignacio C. Migoya.

### MERMELADAS URBANA

Vista al Manicomio

## Huéspedes ilustres

Ayer han hecho una visita oficial al Manicomio provincial y establecimientos psiquiátricos de la provincia los miembros del Consejo Superior Psiquiátrico doctores Lafora, Sacristán y Germain. Fueron acompañados en la visita por los jefes clínicos del Hospital Manicomio señores Quirós y Fernández, quienes les enteraron de su funcionamiento. Sean bienvenidos.

### A una joven

## Le roban una pulsera de dos mil pesetas

(De nuestro corresponsal en Gijón) La joven de veinte años, que vive en la calle de Begoña, Olvido García Rodríguez, denunció ayer en la Comisaría que de su casa le desapareció una pulsera de oro, con tres moedas, valorada en dos mil pesetas. Sospecha de un individuo que fué a su casa a llevar un encargo.

### EL ORFEON OVETENSE EN LA CORUÑA

## Se le dispensa un cariñoso recibimiento

Ayer por la mañana salió para Galicia y Portugal el Orfeón Ovetense, dispensándoseles una entusiasta despedida.

Por la noche llegaron a la Coruña.

Según se nos comunica por nuestro enviado especial, llegó a la Coruña el Orfeón Ovetense, después de un viaje felicísimo.

En Ribadeo hicieron alto los orfeonistas, formando animados grupos en las praderas, destacándose el que formaban las señoritas, realizando el almuerzo, que resultó una comida campestre.

La llegada a la Coruña, que fué a las nueve menos cuarto, resultó de gran éxito, pues se les dispensó un cariñosísimo y entusiástico recibimiento.

Se formó una caravana automovilista, en la que figuraban representaciones de comisiones municipales, entre ellas la de festejos "Eco de Coruña" y otras representaciones oficiales.

En Los Cantones se les esperaba por miles de personas, que les aclamó.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, figurando a la cabeza la

banda de música de Ribadavia, el teniente alcalde señor Lago, directores Orfeón Ovetense y Cortiña, directivos Oviedo y Cantigas da Terra, Coros Joyas Novas y Masa Coral Ovetense, seguidos de gran gentío.

El desfile por Los Cantones y calle Real, hasta el Ayuntamiento, fué otra manifestación de cariño.

En el Ayuntamiento se les recibió por el pleno de la municipal. El alcalde don José Iglesias Carral, dió la bienvenida, diciendo que salir de Asturias para entrar en Galicia no es dejar un hogar para entrar en otro nuevo, ya que ambas regiones constituyen un solo hogar; es igual su música y sus canciones por sus cadencias y melodías.

Fuó muy aplaudido.

Contestó al saludo el señor San Martín, representante del Ayuntamiento de Oviedo, agradeciendo el recibimiento espontáneo y grandioso e invitó a los coruñeses a visitar a Oviedo para corresponder a tantas atenciones.

Terminó dando un viva a Asturias y Galicia.

Se advierte gran entusiasmo ante el anuncio del concierto que el Orfeón dará hoy jueves.

### DE LA CALLE

## Sugerencias de la vida ovetense

### RIO REVUELTO

Así va cauce abajo, y aún así lo quisiéramos tener, pero el cielo nos privó de esta alegría, ya que nos concedió tantas cosas; porque es una pena que aquí nos falte uno, aunque no fuera muy caudaloso.

—¿Pero en Trubia?  
—Trubia, bien, sí. Mas está tan lejos...

—¿Colloto, acaso?  
—Es verdad. Colloto, un poco fuera... y demasiado arroyo, aprendizaje de río...

—Y de la Corredoria, ¿qué me dice?

—¡Hombre! Es que no pasa por Oviedo.

—Por Cimadevilla, ni la Plaza de la República, desde luego; pero tampoco el Manzanares pasa por la Puerta del Sol, y si me apura, más distancia hay entre ésta y el río, que entre la Corredoria y nuestra Plaza. Así que resultará que tampoco Madrid tiene río, y de eso me parece habrían de protestar los madrileños.

—Pues aquí dicen que no lo tenemos, aunque está a diez minutos en tranvía, que para poco nos sirve, porque casi no lo usamos... así que de San Lázaro para arriba y de Teatinos para abajo, ya se puede decir que Oviedo no cuenta.

### Un Ovetense

### LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

### EN EL GOBIERNO CIVIL

## Distribución de los fondos de beneficencia del mes de Julio

### TELEGRAMAS DE PROTESTA

El Gobernador recibió telegramas de protesta por la suspensión del cargo de don Rufino Menéndez como concejal del Ayuntamiento de Gijón.

Los telegramas los firman la Juventud Tradicionalista, don Feliciano Rodríguez y don Félix Velasco.

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Se reunió ayer la Junta provincial de Abastos, tratando la cuestión del precio de las harinas y la petición de algunos Alcaldes, como el de Castrillón y Lueca, que piden se les autorice para rebajar el precio de la carne en vista de que bajó el precio del ganado en los mercados.

### CARRERA CICLISTA

Se autoriza una carrera ciclista por el gobernador, para el día 13, a las diez y siete, de Santullano a Fierros.

### NOMBRAMIENTO

El Director de la Escuela de Arquitectos ha remitido a este Gobierno civil, el título de aparejador, a favor de don Enrique Rodríguez Balbás, para que sea entregado al interesado.

### RELACION DE LA DISTRIBUCION DE CANTIDADES

El gobernador nos entrega la relación de las cantidades distribuidas, correspondientes de los fondos de Beneficencia durante el mes de Julio último:

Ingresos.—Jefatura de Obras públicas, 248,50 pesetas; Ferrocarril del Norte, 2.429,95; Ferrocarriles de Económicos de Asturias, 212,10.—Total recaudado, 2.890,55 pesetas.

Gastos.— Pensiones asignadas mensualmente, 90 pesetas; Viajes a obreros y familias indigentes, 875; Socorros a obreros parados, 329,15; Donativos a familias necesitadas, 1.258,10; A Asistencia Social de Oviedo, 250.—Total gastado, 2.802,25 pesetas.

Queda a favor para próximos repartos, 88,30 pesetas.

### AL REGRESO DE GIJON

Al regreso de Gijón anoche habló con nosotros el gobernador y nos dijo que entre las adhesiones recibidas figuran la del partido republicano conservador y la del liberal demócrata.

Después nos anunció que en la reunión celebrada en su despacho de los distintos partidos republicanos se redactó una nota oficiosa, que se facilitaría a la Prensa, que es la siguiente:

## La Conjunción republicano-socialista a la opinión pública

"Reunidos los representantes de los partidos de la Conjunción republicano-socialista que suscriben para examinar la situación creada por la absurda intencional monárquica, han acordado unánimemente ratificar su ferviente adhesión al Gobierno de la República, expresando su deseo de que se aplique inexorablemente a los promotores del movimiento contrarrevolucionario las sanciones que para sus delitos establecen las leyes.

Fracasado éste de un modo rotundo, se dirigen mediante la presente nota oficiosa a las organizaciones de toda la provincia y al pueblo asturiano en general, recomen-dándoles que sin dejarse impresionar por exaltaciones momentáneas, tal vez fomentadas por los interesados en mantener un estado de inquietud y de perturbación en la vida nacional, se atengan exclusivamente en su actuación a las instrucciones concretas que les dicten sus Comités Ejecutivos que sabrán requerir su concurso en el momento oportuno si llegara a ser necesario.

En tanto, la serenidad de que ha dado constantes y magníficas pruebas el pueblo asturiano durante todo el período revolucionario, debe seguir siendo su constante norma de conducta y actuación.

Si las circunstancias políticas, en contra de todas las probabilidades, hicieran necesaria la modificación de estas normas, a los Comités que suscriben, en constante vigilancia, totalmente ligados en el momento presente, serían los primeros en dar la voz de alerta para que el pueblo asturiano saliera a la defensa de las Instituciones en el terreno a que los enemigos de la República pretenden conducirnos con sus constantes provocaciones.

Por la Federación Socialista Asturiana, Emilio Rey.—Por la Federación de Juventudes Socialistas de Asturias, Juan José Cabal.—Por el partido Republicano Radical, Francisco G. Castañón.—Por la Agrupación al Servicio de la República, Angel Monreal.—Por el partido Republicano Federal, Enrique Alonso.—Por el Partido de Acción Republicana, Nicolás Blanco.—Por el Partido Republicano Radical Socialista, Eduardo Colubi.—Por las Juventudes Radicales Socialistas, Eduardo Meruéndano."

### LEA USTED

## La Voz de Asturias

### DESDE MIERES

## Movimiento de fondos de la Asociación Mierense de Caridad

### ASOCIACION MIERENSE DE CARIDAD

Movimiento de la Asociación Mierense de Caridad durante el pasado mes de julio.

Ascenden los ingresos a pesetas 5.227,90, figurando las subvenciones del Ayuntamiento, Fábrica de Mieres y Unión Comercial de Turón y lo recaudado por cuotas de socios, rifa benéfica y alquileres de sillas.

Importan los gastos 4.704,90 pesetas, siendo las partidas más importantes la de socorros por medio de vales, que asciende a 2.919,50 pesetas y el importe de géneros suministrados para la cocina que asciende a 1.419,15 pesetas.

En dicho mes se han puesto 2.325 raciones y se han servido 2.228 comidas. También se ha recibido el día 1 de dicho mes 30 kilogramos de bonito que ha mandado la Sociedad Cooperativa de la Fábrica de Mieres.

### AUDICION MUSICAL

Programa que hoy jueves día 11, a las doce de la noche, ejecutará la banda municipal en la plaza de Ayuntamiento:

Joselito Maravilla, pasodoble, arreglo e instrumentación de S. Pérez de Mendoza; Odalisca, serenata de concierto, estreno; ¡Oh linda! canción portuguesa; Allá en la Habana, primera vez; Chis qui est mi, foxtrot americano; Villa Molinos, pasodoble final

sobre motivos asturianos, de S. Pérez de Mendoza, estreno.

HOMENAJE A UN VIGILANTE  
La Unión de Vigilantes Mineros y Similares de Asturias tiene preparado un gran banquete homenaje al vigilante don Francisco García Alvarez, que lleva cincuenta y dos años prestando sus servicios en las minas de la Sociedad Fábrica de Mieres.

A requerimientos de muchos socios y simpatizantes que desean asistir a dicho acto, la fecha señalada para su celebración, que era el próximo día 14, queda aplazada para el domingo día 21, a la una de la tarde, en la "Casa Urbana", de esta localidad.

A todos cuantos desean asistir a dicho acto y no estén provistos de la correspondiente tarjeta pueden recogerla en dicha casa o solicitarla de la comisión organizadora, compuesta del presidente de la Asociación don Ramiro Suárez y los vocales don Ramundo Peña y don José Anca.

### Una petición

## Para que sea feriado el día de Begoña

(De nuestro corresponsal en Gijón) Para la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento ha sido presentada una proposición a fin de que se acuerde declarar feriado el día de Begoña, que ya en reciente sesión fué declarado festivo para los obreros y empleados municipales.



Los excursionistas del Orfeón Ovetense inician el viaje